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ПОЄДНАННЯ НАУКИ Й ОСВІТИ В КОНТЕКСТІ РОЗВИТКУ 
ЗЕМЛЕРОБСТВА І ІНІЦІАТИВ ЄВРОПЕЙСЬКОГО ЗЕЛЕНОГО 

КУРСУ ТА РИЗИКІВ ЗА ВІЙСЬКОВОГО СТАНУ 

Проголошений Європейською комісією Зелений Курс спрямова-
ний на те, щоб до 2050 р. зробити кліматично нейтральним весь євро-
пейський континент. План передбачає введення нового законодавства 
щодо циркулярної економіки, оновлення будівель, розширення біо-
різноманіття, розвитку сільського господарства на засадах інновацій. 
Органічне землеробство – важлива складова Європейського Зеленого 
Курсу. Амбітні плани спрямовано на перший у світі кліматично ней-
тральний континент повністю вписується до довгострокової стратегії 
кліматичної нейтральності України з поступовим переходом до новіт-
ньої, ресурсоефективної та конкурентоспроможної економіки, як осно-
ви для сталого розвитку держави.

Сучасний стан екологічної свідомості нашого суспільства спря-
мовано на розширення біологізованих систем землеробства з мінімі-
зацією хімічного навантаження на одиницю площі у вигляді добрив 
і пестицидів. Тому на цьому витку спіралі аграрного поступу найпер-
спективнішою виступає відновлювана система землеробства, побудо-
вана на максимальному залученні в біологічний кругообіг біогенних 
елементів відновлюваних і місцевих ресурсів із мінімальним залучен-
ням штучних агрохімікатів. Її продуктивність, за дотримання всіх тех-
нологічних вимог, не поступається інтенсивній системі землеробства 
з одночасним зниженням хімічного тиску на довкілля штучними агро-
хімікатами до 50%.

Разом із тим, елітарним напрямом у раціональному землекористу-
ванні залишається органічне землеробство, що за продуктивністю по-
ступається традиційним його формам, а за дією на якість навколишньо-
го природного середовища наближається до природних енергопотоків 
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в агро і біогеоценозах. Нині органічною формою виробництва продук-
ції рослинництва охоплено від 4% до 10−12% товаровиробників у роз-
винених країнах світу. За амбітним планом Європейської комісії від 
25.03. 2021р. ухвалено збільшення частки до 2030 р. на 25%. В 2020 р. 
Україна посіла 4те місце із 123 країн світу за обсягами експорту до ЄС, 
перше місце за поставками зернової та олійної групи. Щороку кількість 
органічних земель в Україні неухильно зростає і на сьогодні у нас нара-
ховується близько 700 органічних господарств. 

Галузь органічного землеробства, як і будьякий інноваційний на-
прям, конче потребує наукового супроводу. З 2011 р. Національною 
академією аграрних наук України з цією метою започатковано окре-
му програму наукових досліджень, у рамках якої системно прово-
дяться комплексні дослідження з проблем функціонування систем 
органічного виробництва сільськогосподарської продукції. Час по-
казав, що це було правильне рішення в тренді розвитку світової нау
ки і виробництва, бо органічний метод господарювання загалом, 
і органічне землеробство зокрема, знаходять дедалі більшого поши-
рення в Європі та світі. 

Однак поступовий розвиток агропромислового комплексу України 
обірвала війна з агресивною Росією, де фронтом бойових дій є не тільки 
лінія зіткнення, а й вся територія України, що зазнає спорадичних, але 
систематичних руйнувань інфраструктури і аграрного сектору. Війна 
накладає специфічний відбиток на ведення галузі землеробства, пов’я-
заного з руйнацією, деградацією та ризиками. Тому адаптація до умов 
господарювання за військового тиску і після нього − одне із завдань як 
науки, так і виробництва.

Завдяки напрацьованим методичним матеріалам Національних 
наукових центрів «ІЗ НААН», «Інститут ґрунтознавства та агрохімії 
імені Н.О. Соколовського» та іншими науковими установами НААН 
визначено умови ведення інтенсивного, відновлюваного і органічного 
землеробства з адаптацією технології до військового стану. Одна із 
основних умов воєнного стану є ресурсо і енергоощадність у зв’яз-
ку з порушеною логістикою доставки і зростаючими цінами на засо-
би хімізації і паливномастильні матеріали. Корективи, які вводить 
війна, полягають у пошуку технологій із максимальним залученням 
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для підтримання родючості ґрунту відновлюваних місцевих органіч-
них і мінеральних ресурсів. Відділення землеробства, меліорації та 
механізації НААН підтримує удосконалення технологій відновлюва-
ного землеробства, яке збігається із принципами, викладеними в євро-
пейських ініціативах Зеленого Курсу. 

Водночас з розумінням відносимося до того, що вимушена «біо-
логізація» землеробства в умовах війни спонукає аграріїв до пере-
ходу на «органічну» форму господарювання. В зв’язку з цим неоці-
ненну послугу новим органічним операторам може надати аграрна 
наука в методичному та науковотехнічному забезпеченні. Саме цим 
завданням і відповідає підготовлена науковими співробітниками 
ННЦ  «ІЗ НААН» монографія «Системи землеробства та технології 
вирощування для виробництва органічної сільськогосподарської про-
дукції». В ній послідовно викладено нормативноправові, соціальні, 
економічні і екологічні засади та технології ведення органічного зем-
леробства, що стануть настільною книгою як досвідчених, так і почат-
ківців – операторів органічного землеробства. 

Зважаючи на військовий стан Верховна Рада України прийняла Закон 
№ 7264 «Про внесення змін до деяких законів України щодо безпере-
бійного виробництва та постачання сільськогосподарської продукції 
під час воєнного стану», згідно з яким українські виробники органічної 
продукції можуть перейти на українські стандарти без додаткового пе-
рехідного періоду.

Примноження операторів органічного виробництва продуктів рос-
линництва значно залежить від методичного забезпечення з боку 
аграрної науки. Свідченням її активної участі у цьому процесі є і наша 
ХІV Міжнародна науковопрактична конференція «Поєднання науки, 
освіти, практичного виробництва і справедливого продажу якісної ор-
ганічної продукції», в якій беруть участь як практики органічної справи 
в Україні і закордоном, так і провідні вчені системи освіти та науки. 
Ці матеріали будуть практичним втіленням до адаптації агротехнологій 
в органічному землеробстві за військового стану.

Війна з Росією ставить нові ризики і виклики, до яких вітчиз-
няна аграрна наука за її глобальності, потребує прийняття нетради-
ційних розробок і рішень. У цьому випадку йдеться про екологічну 
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катастрофу на Каховському водосховищі внаслідок підриву агресо-
ром греблі. Це екологічне лихо континентального масштабу і лікві-
дація його наслідків потребує об’єднання зусиль вітчизняної і євро-
пейської науки. Є два об’єкти цього лиха – затоплені землі площею 
близько 600 тис. га і оголене дно водосховища площею 215 тис. га. 
Вирішити екологічну проблему аграрній науці за фінансової під-
тримки Урядом України і міжнародної спільноти цілком під силу, 
не зважаючи на те, що це буде комплексна програма моніторингу, 
гідрогеологічного, ґрунтового й агрохімічного обстеження та визна-
чення санітарногігієнічного стану затоплених і оголених земель. 
Це потребуватиме польових експедицій, проведення польових і ви-
робничих досліджень. За системного підходу до проблеми є прогно-
зи щодо послідовного їх включення у розряд високопродуктивних 
земель, які зазнали впливу внаслідок затоплення, але із значними 
матеріальними вкладеннями  у науково обґрунтовані технології ме-
ліорації підтоплених і польдерних земель.  

Незважаючи на зовнішні виклики, пов’язані із військовим ста-
ном для наукових установ Академії залишається в силі поставлені 
завдання до 2021−2025 рр. ПНД НААН 2 «Системи землеробства 
і землекористування», виконання підпрограми 4 «Системи землероб-
ства для виробництва органічної сільськогосподарської продукції», 
завдяки яким розробляються науковометодичні основи розвитку 
органічного виробництва в Україні, визначаються критерії виробни-
цтва якісної органічної продукції. 

З огляду на труднощі військового часу аграрна наука продовжує 
вивчення проблем адаптації органічного землеробства у контексті 
Європейського Зеленого Курсу. 
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УДК 65.012.8(082)
В.В. Пиндус, кандидат сільськогосподарських наук, директор
Іллінецький аграрний фаховий коледж, 
Голова правління Міжнародної громадської організації  
Асоціація учасників біовиробництва «БІО Лан Україна»

С.Д. Горбань, викладач
Іллінецький аграрний фаховий коледж

КОНСОЛІДАЦІЯ ОСВІТИ, НАУКИ ТА АГРОБІЗНЕСУ ЯК  
ЕФЕКТИВНИЙ ШЛЯХ СТАЛОГО РОЗВИТКУ ОРГАНІЧНОГО 

СЕКТОРУ УКРАЇНИ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ

За даними оперативного моніторингу, проведеного Міністерством 
аграрної політики та продовольства України шляхом опитування орга-
нів іноземної сертифікації, які сертифікували органічне виробництво 
й обіг органічної продукції в Україні відповідно до стандарту, еквіва-
лентного Регламенту Ради (ЄC) № 834/2007, та NOP (США), станом 
на початок 2022 р. загальна площа сільськогосподарських угідь, зайня-
тих під органічним виробництвом та перехідного періоду, сягала 422 
299 га (1% від загальної площі земель сільськогосподарського призна-
чення України), в т. ч. площа сільськогосподарських угідь з органічним 
статусом – 370 110 га, площа сільськогосподарських угідь перехідно-
го періоду – 52 189 га. Згідно зі звітом Європейської Комісії (2021 р.) 
Україна посідає п’яте місце із 126 країн за обсягом імпортованої про-
дукції до Європейського Союзу. Основними органічними продуктами, 
які постачаються з України на міжнародні ринки є зернові та олійні 
культури, ягоди, олія соняшникова, шрот соняшниковий, пшоно, овочі 
й фрукти. 

З початку війни органічний сектор значно потерпає від агресії Росії. 
За результатами моніторингу, в Україні 412 компаній, сертифікова-
них відповідно до стандарту, еквівалентного Регламенту Ради (ЄС) 
834/2007 (певні оператори також сертифіковані за іншими стандарта-
ми органічного виробництва, зокрема NOP, COR, Bio Suisse, Naturland, 
KRAV), 78% з яких, після початку війни, продовжили свою діяльність. 
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Є об’єктивне розуміння того, що наразі попит на органічну продукцію 
дуже низький, адже існує критична потреба забезпечення українців 
харчовими продуктами першої необхідності. 

Іллінецький аграрний фаховий коледж сприяє формуванню біологіч-
ного землеробства та має унікальний досвід із впровадження та просу-
вання ідей органічного виробництва. Накопичення виробничих ресурсів 
успішно відбувається завдяки ідеї поєднання навчання з виробництвом, 
що є головним завданням навчального закладу відповідно до прийнято-
го Міністерством освіти і науки України Положення про дуальну форму 
здобуття фахової передвищої та вищої освіти, розробленого відповідно 
до пункту 1 Плану заходів з реалізації Концепції підготовки фахівців 
за дуальною формою здобуття освіти затвердженого розпорядженням 
Кабінету Міністрів України від 03 квітня 2019 р. № 214, підпункту 2.2.5 
Стратегії розвитку вищої освіти в Україні на 2022−2032 рр., затвердже-
ної розпорядженням від 23 лютого 2022 р. №286р, пункту 44 Плану 
заходів з реалізації Стратегії людського розвитку на 2021−2023 рр., за-
твердженого розпорядженням Кабінету Міністрів України від 9 грудня 
2021 р. № 1617р.

З метою вивчення та впровадження технологій органічного вироб-
ництва, демонстрації наукових підходів, практичних заходів, актуаль-
ності і перспективності, обміну досвідом традиційним стало проведен-
ня щорічної Міжнародної науковопрактичної конференції «Поєднання 
науки, освіти, практичного виробництва і справедливого продажу 
якісної органічної продукції». В 2023 р. відбулася чотирнадцята науко-
вопрактична конференція, яка проходила в рамках Панельної дискусії 
на тему «Ефективність аграрних кластерів в умовах війни», яка склада-
лася з трьох блоків: Блок 1 «Аграрні кластери та об’єднання: співпра-
ця в галузі сільського господарства»; Блок 2 «Кластеризація сільського 
господарства: сучасні практики агровиробництва в Україні та їх ефек-
тивність в умовах війни»; Блок 3 «XIV Міжнародна науковопрактич-
на конференція «Поєднання науки, освіти, практичного виробництва 
і справедливого продажу якісної органічної продукції».

Цей захід був організований Національним науковим центром 
«Інститут землеробства Національної академії аграрних наук України», 
Іллінецьким фаховим аграрним коледжем та ГС «Міжнародний 
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сільськогосподарський кластер «Дністер» у межах програми міжна-
родної співпраці «EU4 Business: відновлення, конкурентоспроможність 
та інтернаціоналізація МСП» спільно фінансується Європейським 
Союзом та урядом Німеччини і реалізується німецькою федеральною 
компанією Deutsche Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit (GIZ) 
GmbH. До заходу долучились аграрії, науковці, представники регіо-
нальної та місцевої влади.

У першому блоці «Аграрні кластери та об’єднання: співпраця в га-
лузі сільського господарства» брали участь: Олег Сідоров, директор 
Департаменту агропромислового розвитку Вінницької ОДА з допо-
віддю на тему «Вплив війни на розвиток агропромислового комплек-
су Вінниччини»; Вадим Мохник, директор ГС «Міжнародного сіль-
ськогосподарського кластера з доповіддю «Аграрні кластери як стра-
тегічний інструмент розвитку сільського господарства, на прикладі 
ГС «Міжнародний сільськогосподарський кластер «Дністер»; Василь 
Гелета, Голова ради облагрооб’єднання «Вінницька рада сільгоспви-
робників» із доповіддю «Об’єднання аграріїв: ключовий фактор роз-
витку сільського господарства». 

У другому блоці «Кластеризація сільського господарства: сучасні 
практики агровиробництва в Україні та їх ефективність в умовах війни» 
виступили Олег Осаулюк, керівник проєкту «Німецькоукраїнський фа-
ховий діалог задля сталого розвитку плодоовочевого сектору: об’єднан-
ня заради спільного успіху»; Олександр Климчук, професор кафедри 
публічного управління та адміністрування Вінницького державного пе-
дагогічного університету ім. Михайла Коцюбинського «Біоенергетична 
складова у формуванні та діяльності агропромислових кластерів з ви-
робництва органічної продукції»; Сергій Зубар, представник СЕО 
Fruittorg виступив із доповіддю «Практики взаємодії у сільському гос-
подарстві на прикладі агроплатформи Fruittorg».

У третьому блоці панельної дискусії брали участь представники  
Національного наукового центру «Інститут землеробства Національної 
академії аграрних наук України». Зі вступним словом виступив директор 
Іллінецького аграрного фахового коледжу Василь Васильович Пиндус 
та академіксекретар Відділення землеробства, меліорації та механі-
зації Національної академії аграрних наук України Віктор Францевич 
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Камінський. Свої наукові доповіді представили: заступник директора 
з наукової роботи з питань землеробства та рослинництва, кандидат 
с.г. наук Лариса Петрівна Коломієць «Наукове забезпечення інновацій 
в контексті зеленої модернізації галузі сільського господарства держа-
ви»; завідувач відділу агрохімії, доктор с.г. наук, членкореспондент 
НААН Станіслав Едуардович Дегодюк «Наукове забезпечення інно-
вацій в контексті зеленої модернізації галузі сільського господарства 
держави» та  завідувач відділу економіки, кандидат економічних наук 
Антон Миколайович Ткаченко «Інноваційні Лабораторії Кліматичних 
Дій (ILKAProject). Сучасний освітній інструмент в рамках Зеленого 
Курсу».

Отже, підбиваючи підсумки проведення панельної дискусії та XIV Між
народної науковопрактичної конференції «Поєднання науки, освіти, прак-
тичного виробництва і справедливого продажу якісної органічної продук-
ції» важливо відзначити, що у розвитку органічного ринку України важли-
вим є поєднання зусиль науки, виробництва та освіти, оскільки питання 
органічного виробництва та поширення споживання органічної продукції 
є важливим компонентом здоров’я нації та стратегічного розвитку ресурсу 
держави. 

УДК 631.45 : 631.95
М.А. Ткаченко, директор, доктор с.г. наук,  
професор, членкореспондент НААН, 
І.М. Кондратюк, завідувач відділу агроґрунтознавства 
і ґрунтової мікробіології, кандидат с.г. наук
ННЦ «ІЗ НААН»

МОЖЛИВОСТІ ОРГАНІЧНОГО ЗЕМЛЕРОБСТВА В УКРАЇНІ 

Органічне виробництво залишається одним із пріоритетів подаль-
шого розвитку агропромислового комплексу. Не зважаючи на повно-
масштабну війну та її наслідки, органічні виробники продовжують 
працювати та навіть збільшили обсяги експорту в 2022 р. Станом на по-
чаток 2022 р. ці площі становили трохи більше 422 тис. га (органічних 
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і перехідного періоду), а це – 1 % від усіх земель сільськогосподарського 
госппризначення. Також це на 133 тис. га більше, ніж було п’ять років 
тому. «Це дуже амбітні цілі – досягти частки земель з органічним ста-
тусом у 3 % та збільшити експорт органічної продукції до 1 млрд дол. 
щороку. Звісно, що війна може впливати на ці процеси, але ми не плану-
ємо переглядати свої цілі», – таку інформацію надав перший заступник 
міністра аграрної політики та продовольства України Тарас Висоцький 
у ході онлайнконференції «Органічний день в Україні».

За Національною стратегією на період до 2030 р., площі земель з ор-
ганічним статусом в Україні мають становити не менше як 3 % від за-
гальної площі земель сільськогосподарського призначення, що сягають 
1,26 млн га.

Слід зазначити, що ґрунтовий покрив України на 60 % складається 
з чорноземів – унікальних за своєю будовою, властивостями і потенцій-
ною родючістю ґрунтів, крім того Україна володіє 8 % світового запасу 
чорноземів та, на превеликий жаль, високим рівнем розораності ґрунтів. 

Рівень розораності в Україні один із найвищих в Європі – 54 %. 
Для порівняння, у Польщі цей показник становить 36 %, у Німеччині 
34 %, в США 17 %. У цій історії Україна посідає не найкраще місце, 
адже примусова роль «житниці» всієї європейської частини призвела 
до розорювання 54 % українських земель. Через це ми – одні з лідерів 
у Європі як за рівнем розораності, так і, відповідно, за показником де-
градації ґрунтів. Така ситуація, за приблизними оцінками, призводить 
до втрат близько 40 млрд грн на рік.

Ерозії піддані > 60 % сільськогосподарських угідь (щороку змива-
ється понад 500 млн т ґрунту). 26 % ґрунтів – кислі, 15 % – засолені, ще 
10 % – перезволожені і заболочені. За експертними оцінками щороку 
в Україні з продуктами ерозії виноситься до 24 млн т гумусу, 0,96 млн т  
азоту, 0,68 млн т фосфору, 9,40 млн т калію. Щорічний приріст еродо-
ваних земель досягає 80–90 тис. га. Динаміка внесення органіки від’єм-
на – в 25–30 разів менша норми [2, 3].

На додаток до цього – світова тенденція глобального потепління і, як 
наслідок, – зміна клімату, що характеризується підвищенням темпера-
турних режимів і зменшенням кількості опадів. Все це з року в рік при-
зводить до деградації ґрунтів – до зазначених вище ерозій, підкислення, 
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засолення і забруднення [1, 2]. Серед складнощів, які виникають у ви-
рощуванні сільськогосподарської продукції у зв’язку зі зміною кліма-
ту: 30 % – вплив зміни термінів сівби, 28 % – зниження врожайності, 
20 % – опустелювання, 15 – зменшення ефективності удобрення [2]. 

Система органічного землеробства базується на органіці, якої, 
на превеликий жаль, вносимо досить мало. Наприклад, у 90му році 
українські аграрії вносили 8–10 т гною на гектар, потім стало менш 
продуктивним тваринництво, і станом на сьогодні внесення органіки 
становить 0,4 т/га – це критична цифра [2, 3]. 

Середньозважений уміст гумусу в ґрунтах України оцінювання 
(2015–2020 років) – усього 3,2 %. Це при тому, що чорноземи у природ-
ному стані повинні мати 8–10 % гумусу. Ґрунти, найбільш сприятливі 
для органічного виробництва, не повинні мати низький вміст гумусу, 
погані агрофізичні параметри, незадовільні фізикохімічні, агрохімічні 
властивості, що потребує додаткових капіталовкладень і значного часу 
на відновлення родючості.

Однак з іншого боку, зміна клімату та втрата запасів продуктивної 
вологи спонукає аграріїв відмовлятися від сидеральних культур, усі по-
чали «рахувати гроші», не дбаючи про поліпшення якості ґрунтів та ви-
рощування органічної речовини як основи їхньої родючості. Культура 
вирощування сидератів істотно впала. Хоча відновлення родючості 
ґрунтів, екологізація землеробства, вирощування безпечних харчових 
продуктів – основні тенденції світового агровиробництва. Сьогодні аб-
солютно чітко спостерігаємо повернення до цих цінностей як у світі, 
так і в Україні зокрема. Сидеральні культури – альфа і омега цього про-
цесу, світові фахівці називають їх зеленим добривом. Вирощуючи ті чи 
інші культури та їхні суміші, світові господарства напряму сприяють 
сталості процесу вирощування органічної сільськогосподарської про-
дукції [4]. Багато про сидеральні культури йшлося і раніше, але вони не 
набули належного поширення. Нині про них говорять у розрізі глобаль-
ного потепління, яке дуже позначається на вирощуванні сільськогоспо-
дарських культур. Упродовж останніх років наукові установи України 
рекомендують великий вибір культур на сидерат: з бобових – багаторіч-
ний і однорічний люпин, сераделу, буркун, озиму (волохату) та яру (по-
сівну) вику, горох чину, люцерну, конюшину, сочевицю, еспарцет, сою; 
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із злакових –жито озиме, райграс однорічний і багаторічний; з капус-
тяних – гірчицю, ріпак озимий та ярий, суріпицю озиму, редьку олійну 
[2]. Сидерати не тільки збільшують урожайність, а й захищають ґрунт 
від ерозій, поліпшують його фізичні, фізикохімічні, агрохімічні та біо-
логічні властивості. Вдале використання сидеральних культур – це вмі-
ле управління ґрунторесурсами, що береже наші землі від виснаження, 
особливо за органічного виробництва.

Отже, ведення органічного землеробства є одним із найважливих 
елементів науково обґрунтованого використання земельних фондів, як 
результат, що гарантуватиме екологічну та продовольчу безпеку сіль-
ського господарства загалом, підвищить якість продукції, збереже та 
поліпшить якість ґрунтів, охорону навколишнього природного середо-
вища та біорізноманіття, створить сприятливі умови для збалансовано-
го розвитку сільських територій.
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НАУКОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ІННОВАЦІЙ 
В КОНТЕКСТІ ЗЕЛЕНОЇ МОДЕРНІЗАЦІЇ ГАЛУЗІ 

СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА ДЕРЖАВИ

Проблема формування та розвитку сучасних систем землеробства 
і землекористування в Україні на сьогодні є надзвичайно актуальною, 
що зумовлює необхідність генерації нових наукових знань у сфері раціо
нального високопродуктивного використання та охорони земель [1−3]. 
Екологічні загрози, пов’язані з погіршенням стану довкілля, в тому чис-
лі і земельних ресурсів останніми роками посіли перші позиції серед 
ризиків світового розвитку. 

В умовах воєнних, ресурсних та екологічних обмежень, кризові еко-
логічні ситуації сприймаються вже не просто як проблеми, а як глобаль-
ні виклики і загрози. 

Негативний вплив зміни клімату на сільське господарство України 
та продовольчу безпеку зумовлює необхідність проведення адаптацій-
них дій на різних рівнях — від політики національного рівня до окре-
мих домогосподарств на засадах екосистемних та природоорієнтовних 
рішень.

Зростаючі загрози поставили у пріоритет питання необхідності по-
етапного відновлення природних екосистем до безпечного рівня та пе-
реходу на нові засади економічного розвитку, серед яких ключову роль 
відіграє концепція розвитку «Зеленого» курсу, ефективнішого ресур-
со та енергоспоживання, зниження рівнів викидів CO2, в тому числі і в 
аграрному секторі економіки. 

Цей відносно новий напрям розвитку суспільної парадигми актив-
но поширюється у світі та має своє відображення в Україні, зокрема 
і в науковому середовищі, що зумовлює необхідність розроблення 
комплексної системи заходів щодо екологоекономічної регламентації 
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використання земель у системах землеробства на основі забезпечення 
вимог збереження, стійкості навколишнього середовища, його здатно-
сті до саморегуляції та відновлення початкового стану агроекосистем.

Сьогодні наукові дослідження у сфері раціонального використання 
і охорони земель саме і спрямовані на отримання нових знань про за-
кономірності функціонування землеробських систем; науково обґрун-
товану організацію земельних угідь; застосування адаптивних агротех-
нологій; та створення новітніх наукових продуктів у контексті впрова-
дження ініціатив зеленого курсу. 

Земельний фонд України складається із земель, що мають різнома-
нітне функціональне використання. Загальна площа земель держави 
сягає близько 60,4 млн га, а це майже 7% території Європи. Зокрема, 
сільськогосподарські угіддя становлять близько 19% загальноєвропей-
ських, у т. ч. рілля майже 27%. 

У процесі землекористування земельні ресурси як важлива екологіч-
на компонента навколишнього природного середовища зазнають істот-
ного екологічного навантаження.

Коефіцієнт екологічної стабільності землекористування в Україні ста-
новить 0,41, а землекористування оцінюється як «стабільно нестійке».

Саме спосіб використання сільськогосподарських земель в аграрно-
му виробництві досить часто стає першопричиною виникнення і про-
явів деградації продуктивних земель, пов’язаних із прогресуючою втра-
тою родючості ґрунтів, посиленням процесів дефляції та водної ерозії.

На сьогодні в ННЦ «ІЗ НААН» опрацьовані базові елементи фор-
мування сучасної ґрунтозахисної системи землеробства на адаптивних 
засадах, визначено та науково обґрунтовано склад і зміст проєктування 
та впровадження ландшафтної організації сільськогосподарських угідь 
природнотериторіальних комплексів із метою мінімізації та досягнен-
ня нейтрального рівня деградаційних процесів.

Фахівцями Інституту землеробства опрацьовані науковометодичні 
засади розроблення та впроваджені проєкти землеустрою, що забезпе-
чують екологоекономічне обґрунтування сівозміни та впорядкування 
угідь як інноваційного інструментарію впровадження заходів із раціо-
нального використання та охорони земель на території землекористу-
вань дослідних господарств НААН у контексті розвитку зеленого курсу.
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Разом із тим, науковці установ НААН надають екосистемні послу-
ги с.г підприємствам, щодо встановлення індикаторів якісної оцінки 
ґрунтів для подальшого менеджменту і розроблення системи оцінюван-
ня ґрунтових ресурсів для досягнення нейтрального рівня деградацій-
них процесів та сталого розвитку сільських територій; раціонального 
використання та підвищення продуктивності земель з метою підвищен-
ня ефективності виробництва. 

Вторгнення РФ в Україну, докорінно змінило умови та форми вико-
ристання земель сільськогосподарського призначення деокупованих те-
риторій та тих які наразі знаходяться безпосередньо в зоні бойових дій, 
наносячи при цьому шкоду сталому розвитку територіальних громад їх 
продуктивній сільськогосподарській діяльності.

На території землекористування «ННЦ ІЗ НААН», с. Копилів, 
Бучанського рну, Київської обл., з 27 лютого 2022 р. по 30 березня 2022 
р. проходили бойові зіткнення з окупантами, розміщувались російські 
військові, техніка та зброя. 

Враховуючи покрокову інструкцію щодо фіксації шкоди нанесеної 
підприємству, фахівці Інституту провели огляд виробничих приміщень, 
техніки, земельних угідь із метою оцінювання впливу воєнних дій 
на агровиробничу діяльність та ґрунтовий покрив, визначення шкоди, 
завданої науковому об’єкту, що слугуватиме одним із інструментаріїв 
у прийнятті управлінських рішень з оцінювання збитків та нанесеної 
екологічної шкоди землекористуванню установ НААН. 

Для визначення напрямів відновлення та подальшого використан-
ня земель сільськогосподарського призначення, порушених внаслі-
док бойових дій, фахівцями Інституту землеробства було проведено 
агроекологічне обстеження території дослідного поля (бази селекції 
ННЦ «ІЗ НААН») з метою виявлення military waste, забруднення хіміч-
ними елементами.

Основною метою цих досліджень є обґрунтування напрямів ви-
користання системи агротехнологічних заходів за ведення віднов-
лювального ландшафтноадаптивного землеробства, що слугуватиме 
передумовою вибору ефективних форм організації й удосконаленню 
механізму управління землекористуванням в умовах воєнних та по-
ствоєнних дій. 
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Розв’язання завдань організації раціонального використання та охо-
рони земель сільськогосподарського призначення в умовах воєнних та 
поствоєнних дій потребує концентрації зусиль вітчизняної землероб-
ської, землевпорядної, правової, економічної науки, пошуку сучасних 
шляхів з опрацювання актуальних питань удосконалення системи 
управління ґрунтовими ресурсами і в контексті упровадження низько-
вуглецевих технологій для реалізації заходів Оновленого національно 
визначеного внеску України до Паризької угоди до 2030 р. та виконання 
міжнародних зобов’язань України щодо скорочення викидів парнико-
вих газів, спрямованих на вирішення як довоєнних екологічних про-
блем у землекористуванні держави.
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ФОРМУВАННЯ ВИДОВОГО СКЛАДУ 
БУР’ЯНІВ У ПОСІВАХ СОЇ

Формування забур’яненості посівів сільськогосподарських культур 
залежить від потенційної забур’яненості верхнього шару ґрунту насін-
ням бур’янів і органами їх вегетативного розмноження. Завдяки високій 
насіннєвій продуктивності і пристосованості до умов навколишнього 
середовища, які вироблялися протягом тисячоліть, на сьогодні орні зем-
лі мають високий рівень забур’яненості. 

У більшості випадків, сходи культурних рослин з’являються раніше, 
ніж сходи сегетальних видів рослин, що пов’язано з їх вищою енергією 
проростання. Крім того, при сівбі насіння культурних рослин заклада-
ється на однакову глибину, тим самим створюються оптимальні умо-
ви для їх одночасного проростання і появі дружних сходів. Насіння ж 
бур’янів розподіляється в орному шарі ґрунту хаотично, тому і сходи 
їх неодночасні, а розтягнуті протягом вегетації. За відсутності належ-
ного захисту посівів сільськогосподарських культур, рослини бур’янів 
за вегетацію здатні винести з ґрунту (з 1 га) близько 200 кг азоту, 90 кг 
фосфору та близько 250 кг калію. Внаслідок цього зменшується забез-
печеність культурних рослин важливими поживними елементами і, як 
результат, знижується рівень врожайності культури. Тому, запорукою 
формування високих і сталих урожаїв сільськогосподарських культур є 
створення оптимальних умов для розвитку культурних рослин протягом 
вегетаційного періоду. Серед культур, які мають низьку конкурентність 
до бур’янів, є цінна продовольча і кормова культура − соя. Розвиток рос-
лин сої характерний тим, що після появи першого трійчастого листка 
активно починає формуватися коренева система. Однак, поки вона не 
сформується до належного рівня, надземна маса рослин розвивається 
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повільно. В той самий час починають активно проростати бур’яни: спо-
чатку злакові, потім дводольні види. Період, коли бур’яни найбільше 
впливають на врожай сої, починається на етапі проростання культури 
і триває до фази 1–2 трійчастих листків. У цей період соя генетично за-
кладає свій майбутній потенціал урожайності, а сегетальна рослинність 
виступає як конкурент за вологу, сонце та елементи живлення. Тому, 
захист посівів сої від бур’янової рослинності є одним із важливих фак-
торів підвищення врожайності, особливо на початку вегетації, оскільки 
втрати врожаю можуть сягати 30–50 % і навіть більше [4]. 

Дослідження проводили протягом 2007−2016 рр. у стаціонарному 
досліді ННЦ «ІЗ НААН», закладеному у 1959 р. на сірому лісовому 
крупнопилувато легкосуглинковому ґрунті. Вміст гумусу в орному 
шарі ґрунту становив 1, 37 %, рухомого фосфору і обмінного калію за 
Кірсановим, відповідно, 25−27 і 10−14 мг/100 г ґрунту. Обліки забур’я-
неності проводили на двох фонах основного обробітку ґрунту: оранка 
на 25−27 см та плоскорізне розпушування на 25−27 см. Агротехніка 
вирощування сої загальноприйнята для зони Лісостепу. 

У 2007–2009 рр. домінуючими видами в посівах сої (52 %) були піз-
ні ярі види бур’янів, на групу ранніх ярих видів бур’янів в структурі 
бур’янового ценозу припадало лише 28 %. Частка багаторічних ви-
дів становила 13 %, серед яких переважади пирій повзучий (Elytrigia 
repes L.), осот рожевий (Сіrsіит arvense L.), хвощ польовий (Equisetum 
arvense L.) та берізка польова (Convolvulus arvensis L.). Серед озимих 
і зимуючих видів бур’янів, з часткою 7 %, зустрічалися фіалка польо-
ва (Viola arvensis), зірочник середній (Stellaria media L.), волошка синя 
(Centavrea суanus L.). У відсотковому співвідношенні за оранки частка 
злакових і дводольних видів бурянів сягала 65 % і 35 %, а за безполице-
вого способу основного обробітку – 62,1 і 37,9 % відповідно.

За результатами досліджень проведених упродовж 2014–2016 рр., 
відмічено домінування в структурі видового складу однорічних злако-
вих видів бур’янів, частка яких становила понад 50 % від загального 
флористичного складу бур’янового ценозу. У складі бур’янового ценозу 
на фоні проведення оранки зустрічалось 40,5 % мишію сизого (Setaria 
glauca L.), 21,5 % лободи білої (Chenopodium album L.), 19,1 % плоску-
хи звичайної (Echinochloa crus-galli (L.) Roem. et Schult.), 9,1 % редьки 



24

Поєднання науки, освіти, практичного виробництва  
і справедливого продажу якісної органічної продукції

дикої (Raphanus raphanistrum L.), 2,2 % кучерявця Софії (Descurainia 
Sophia (L.) Schur.), 1,8 % щириці звичайної (Amaranthus retroflexus 
L.), 1,2 % триреберника непахучого (Tripleurospermum inodorum (L.) 
W.D.J.Koch), інші – 1 %. За плоскорізного розпушення видовий склад 
був представлений такими бур’янами: 33,6 % – мишію сизого, 25,2 % – 
лободи білої, 18,0 % – плоскухи звичайної, 11,5 % – редьки дикої, 5,0 % 
щириці звичайної, 2,1 % – фіалки польової, 1,6 % – кучерявця Софії, 
а інших до 1 %.

Дослідженнями встановлено, що у посівах сої видовий склад бур’яно-
вого ценозу змінювався залежно від показників гідротермічного коефіці-
єнта (ГТК) у період вегетації культури. Так у 2014 р., коли у травні випало 
167 мм опадів, що перевищувало норму в 3,2 раза, а середньодобова тем-
пература становила 17,0 ºС за плоскорізного розпушення спостерігали 
масову появу сходів редьки дикої, які сягали 32,6 % від загальної кілько-
сті бур’янів. При зменшенні рівня ГТК до 0,42 у 2015 р. спостерігали ма-
сову появу сходів мишію сизого (56,8 %) і лободи білої (21,6 %) та появі 
у складі бур’янової синузії рослин пасльону чорного (Solanum nigrum L.) 
на рівні 4,7 %. Також за оранки відмічено істотну різницю у видовому 
складі бур’янового ценозу, де частка мишію сизого, плоскухи звичайної 
і редьки дикої становила 49,8 %, 17,8 і 17,8 % відповідно.

Встановлено, тісний кореляційний зв’язок (r=0,84–0,98) між показ-
никами кількості злакових видів бур’янів на час появи їхніх сходів куль-
тури та ГТК (табл.).

За плоскорізного розпушення відмічено досить тісний кореляційний 
зв’язок (r=1,0) між опадами та появою сходів дводольних, і середній рі-
вень тісноти зв’язку (r=0,71–0,72) між температурою та сходами одно-
дольних і дводольних бур’янів. 

За проходження однієї ротації сівозміни у посівах сої, відміче-
но збільшення частки ярих ранніх на 8,5 %, пізніх ярих на 6,9 %, що, 
на нашу думку, було зумовлено погодними умовами в роки досліджень, 
про що свідчить тісний кореляційний зв’язок на момент появи сходів 
злакових бур’янів до опадів r=0,84 та r=0,97 для температури. Отже, 
погодні умови впливали на появу масових сходів окремих видів бур’я-
нів, оскільки за низьких температур у весняний період зростає кількість 
лободи білої, а за підвищених – редьки дикої.
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2007 72 35 63 38   22,5 18,2
2008 102 46 102 52   38 14,2
2009 40 28 41 30   11,8 14,7
2014 133 60 95 134 167 17
2015 71 31 104 42   45 16,1
2016 52 68 56 72   87 15,4
Середнє 78,3 44,7 76,8 61,3   61,9 15,9

13,9 6,7 11,0 15,7   23,5   0,6
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ВІТАЗИМ БІО – СТИМУЛЯТОР РОСТУ ДЛЯ ОРГАНІЧНОГО 
ВИРОБНИЦТВА СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОЇ ПРОДУКЦІЇ

Розвиток аграрного виробництва у світі загалом та Україні, зокрема, 
з кінця ХХ початку ХХІ ст. відбувається в умовах кліматичних змін, 
які супроводжуються глобальним потеплінням та характеризуються 
такими ознаками, як збільшення частоти температурних екстремумів, 
зростання кількості спекотних днів, зменшення кількості опадів та не-
рівномірний їх розподіл [1]. Характерною особливістю клімату України 
є те, що він відображає характерні риси змін глобального клімату і вони 
відбуваються синхронно, особливо це спостерігається в аномальних 
явищах та температурних режимах, які мають тенденцію до зростання. 

Глобальні зміни клімату в часі співпали із зростання населення про-
тягом останнього століття, що призвело до значного зростання попиту 
на їжу. Організація Об’єднаних Націй прогнозує, що населення світу 
до 2050 р. становитиме 9,7 млрд, до 2080 р. – 10,8 млрд та 2100 р. –  
11,2 млрд. Хоча ці прогнози насправді говорять про уповільнення за-
гального зростання світового населення, в Африці та Південній Азії 
очікуються значні та постійні збільшення: до 2100 р. ці два регіони ціл-
ком можуть бути домом для загальної кількості населення 9 млрд від 
прогнозованих 11 млрд людей на планеті. Керуючись цими важливими 
демографічними силами, передбачається, що попит на продукти значно 
зросте, особливо в Африці та Південній Азії [2]. 
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Однак наразі, людство не може впливати на кліматичні зміни і таким 
чином регулювати їх, створюючи сприятливі умови для росту і розвит-
ку рослин. Єдина можливість зменшити їх негативний вплив на аграрне 
виробництво – це адаптація технологій вирощування сільськогосподар-
ських культур до нових реалій сьогодення. Одним із таких напрямів є 
використання стимуляторів росту рослин.

Біостимулятори – це будьякі речовини або мікроорганізми, що за-
стосовуються з метою підвищення ефективності живлення рослин, 
абіотичної стійкості та покращання якості отриманої продукції. Наразі 
біостимулятори поділяються на такі групи: мікробні біостимулятори, 
гумінові та фульвокислоти, екстракти морських водоростей, білкові гід-
ролізати та амінокислоти, неорганічні сполуки, які дають можливість 
певною мірою нівелювати негативний вплив біотичних та абіотичних 
факторів на ріст і розвиток сільськогосподарських культур [3]. 

Актуальність питання використання стимуляторів росту рослин, 
особливо дозволених до використання в органічному виробництві, 
пов’язана ще і з тим, що з їх допомогою можна зменшити норми вне-
сення мінеральних добрив та засобів захисту рослин, що надзвичайно 
важливо в контексті стратегії «From Farm to Fork (F2F)», або «від ферми 
до столу», яка була прийнята Європейською Комісією 20 травня 2020 р. 
та є однією з ключових складових Європейської зеленої угоди [4]. Нею 
зокрема передбачається: скорочення загального використання та ризи-
ку хімічних пестицидів на 50%; зменшення використання більш небез-
печних хімічних пестицидів на 50%; зниження втрат поживних речовин 
щонайменше на 50%; скорочення використання добрив щонайменше 
на 20%; використання щонайменше 25% сільськогосподарських угідь 
під органічне виробництво. 

Серед стимуляторів росту рослин, дозволених до використання 
в Україні важлива роль належить Вітазиму Біо. Це повністю нату-
ральний рідкий біостимулятор для рослин та ґрунтових організмів, 
що містить низку біологічних активаторів. Він включений в «Перелік 
допоміжних продуктів для використання в органічному виробництві» 
з врахуванням вимог Стандарту міжнародних акредитованих органів 
сертифікації з органічного виробництва та переробки, що є еквівалент-
ним регламентам ЄС № 834/2007 ТА № 889/2008.
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До складу продукту Вітазим Біо входять брасиностероїди – 65− 
110 мг/кг, 1триаконтанол – 60−90 мгк/г; 28гомобрасинолід – 25− 
40 мгк/г; доліхолід – 20−35 мгк/г; брасінон – 20−35 мгк/г; вітамін B1 – 
3−5 мгк/мл; Вітамін B2 – 0,2−0,4 мгк/г; вітамін B6 – 1−3 мгк/г; регулятор 
росту рослин.

Основою Вітазим Біо є брасиностероїди, що представляють фіто-
гормони класу стероїдів, які підтримують нормальне функціонування 
імунної системи рослини, особливо в несприятливих погодних умо-
вах – заморозки, засуха, хвороби, пестицидні стреси.

Крім того, брасиностероїди забезпечують краще засвоєння азоту 
рослиною, реконструюють стінки клітин і мембран.

Вітазим Біо – продукт універсального призначення, оскільки його 
можна використовувати у технологіях вирощування сільськогосподар-
ських культур різними способами – передпосівна обробка насіння, по-
закореневе підживлення, фертигація.

Особливо актуальним є питання використання стимуляторів рос-
ту рослин, зокрема Вітазиму Біо для передпосівної обробки насіння. 
Зазначений технологічний захід, буде важливим за вирощування гі-
бридного жита на зелений корм та силос. Це зумовлене тим, що його 
норма висіву становить лише 1,8−2,2 млн/га схожих насінин і в осін-
ній період потрібно сформувати високу щільність стеблостою за ра-
хунок інтенсивного кущення. А цього, своєю чергою, можна досягти 
використовуючи для передпосівної обробки насіння стимулятор росту 
Вітазим Біо, який допоможе швидше отримати сходи гібридного жита.

Рекомендована норма внесення препарату становить 0,5−1,0 л/т на-
сіння. Вітазим Біо сумісний із мікродобривами, біопрепаратами, фунгі-
цидними та інсектицидними протруйниками (у випадку вирощування 
за традиційною, неорганічною технологією) й іншими продуктами, які 
використовуються для проведення передпосівної обробки насіння сіль-
ськогосподарських культур.

Отже, одним із шляхів отримання високих і стабільних урожаїв сіль-
ськогосподарських культур, в тому числі і гібридного жита на зелений 
корм та силос, є включення в технологію його вирощування, передпо-
сівної обробки насіння стимулятором росту Вітазим Біо. Це дасть змо-
гу пришвидшити появу сходів в осінній період, покращить кущення 
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рослин та допоможе нівелювати несприятливі погодні умови в період 
росту, розвитку та формування кормової продуктивності посівів.
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НОРМАТИВИ РАЦІОНАЛЬНОГО РОЗМІЩЕННЯ 
ПРОСАПНИХ КУЛЬТУР У СІВОЗМІНАХ

В Україні, впродовж багатьох віків і на початку третього тисячоліття 
приділялась значна увага у сільськогосподарському виробництві виро-
щуванню таких важливих просапних культур, як кукурудза, соняшник, 
буряки цукрові. В останні роки площі під буряками цукровими скоро-
тились від 1,5 млн до 300–350 тис. га. У той самий час кукурудза висі-
вається на понад 4 млн, а соняшник – понад 5 млн га. У багатьох сіль-
ськогосподарських підприємствах не витримувалися основні принципи 
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побудови сівозмін, ці дві просапні культури розміщувались не лише 
повторно без урахування попередників, а навіть беззмінно.

Вченими ННЦ «ІЗ НААН» та інших науководослідних установ 
Національної академії аграрних наук України переконливо доведено, 
що науково обґрунтована сівозміна є основою землеробства, запорукою 
його стабільності, оскільки істотно впливає на водний, поживний, біо-
логічний режими ґрунту, на швидкість детоксикації шкідливих речовин, 
тощо. Розроблено і рекомендовано системи сівозмін, що ґрунтуються 
на зональному принципі розвитку землеробства в Україні. Ці системи 
пройшли тривалий термін випробування та розраховані на різноманітну 
спеціалізацію господарств. Їх застосування у процесі сільськогосподар-
ського виробництва практично стосується всіх, хто бажає не лише виро-
стити добрий урожай, а й піклується про його якість і охорону довкілля, 
прагне не тільки зберегти природну родючість ґрунтів, а й підвищити 
її, увійшовши в нове тисячоліття вмілими господарями, орієнтуватись 
на новітні технології [1–3].

Нормативи раціонального розміщення просапних культур у сівозмі-
нах передбачає обов’язкове дотримання наукових принципів їх побудо-
ви, спрямованих на оптимізацію позитивних факторів взаємодії рослин 
із ґрунтом і між собою. Поза сівозміною в умовах беззмінної культури 
розвивається та посилюється у системі «ґрунт−рослина» вплив нега-
тивних біологічних (токсичні виділення рослин, накопичення фітопато-
генних бактерій, грибів та інших шкідливих мікроорганізмів, нематод, 
тощо), хімічних і фізичних факторів, що спричиняє явище ґрунтовтома-
ми і, як наслідок, зниження продуктивності рослин.

Все це свідчить про те, що у сівозміні має бути науково обґрунтоване 
чергування культур. Воно передбачає, з одного боку, правильний підбір 
сприятливих для вирощування кукурудзи і соняшника попередників, а з 
другого – оптимальне насичення сівозмін одновидовими культурами, 
яке враховує допустиму періодичність вирощування їх у полях сіво-
змін. При такій побудові сівозміна максимально виконує основну біоло-
гічну функцію – фітосанітарну і позбавляє посіви сільгоспкультур від 
зайвого застосування хімічних засобів захисту рослин. У ній порівняно 
з беззмінними посівами ураженість рослин хворобами і шкідниками 
зменшується у 2–4 рази.
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Слід пам’ятати, що кукурудза, завдяки специфічності своїх корене-
вих виділень і складу ризосферної мікрофлори може протягом певного 
(але нетривалого – 2–3 роки) часу вирощуватись повторно у сівозміні 
без істотного зниження врожайності. Ця культура вважається умовно 
самосумісною. Вона досить легко переносить повторні посіви у сіво-
зміні, але не беззмінні.

Хоч кукурудза визнана менш вимогливою до попередників, але най-
вищі врожаї її формуються у Степу після парової озимини. Можна відмі-
тити, що кращими попередниками для кукурудзи у цій зоні в сівозмінах 
є пшениця озима, зернобобові, картопля та баштанні культури, задовіль-
ними – ранні ярі зернові, кукурудза, а при наявності достатніх запасів во-
логи у 1,5метровому шарі ґрунту навесні – цукрові, або кормові буряки.

У всіх підзонах Лісостепу кукурудза є однією з провідних зернових 
і зернофуражних культур. У підзоні достатнього зволоження може ви-
рощуватись як на силос, так і на зерно. Вона значно менше, ніж інші 
культури реагує на попередники. Висівати її можна на тому самому міс-
ці через рік і навіть повторно. Вирішальну роль у підвищенні її врожай-
ності відіграє режим живлення та ступінь чистоти поля від бур’янів. 
У підзонах нестійкого і недостатнього зволоження її найкраще вирощу-
вати після гороху і озимої пшениці та повторно після кукурудзи термі-
ном не більше 2–3 років.

На Поліссі кукурудза на зерно і силос забезпечує високі врожаї при 
розміщенні її після озимих зернових і картоплі. Її можна вирощувати 
у повторних посівах протягом 2–3 років без істотного зниження врожай-
ності, але при внесенні достатньої кількості органічних і мінеральних до-
брив та застосуванні хімічних засобів проти шкідників, хвороб і бур’янів.

Отже, недотримання розроблених вченими нормативів чергування 
в сівозміні для кукурудзи і необґрунтоване розширення її площ в Україні 
може обернутися великим лихом. Адже крім відомих уже шкідників, хво-
роб і бур’янів насувається у світі страшний шкідник для кукурудзи – діа-
бротика, що знищує кореневу систему, тим самим відбувається достроко-
ве вилягання рослин. Тому площі посівів кукурудзи мають ув’язуватись 
з вимогами встановлених нормативів чергування в сівозмінах.

Потрібно пам’ятати, що соняшник – самонесумісна культура. Однак 
у сільськогосподарських підприємствах і фермерських господарствах, 
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що займаються вирощуванням соняшнику, у зв’язку з кон’юнктурою 
ринку (підвищенням попиту на соняшникове насіння і продукти його 
переробки) спостерігається практика порушення науково обґрунтованих 
нормативів вирощування цієї важливої просапної і технічної культури. 

Зокрема, почастішали випадки, коли соняшник вирощується у по-
вторних посівах і навіть беззмінно, а також по несприятливих поперед
никах. Тобто нехтуються біологічні та агротехнологічні вимоги цієї 
культури. Тоді як у степовій зоні стабільно високі врожаї соняшника за-
безпечує високий рівень землеробства і насамперед, вирощування його 
в науково обґрунтованій сівозміні.

Адже для соняшника дуже важливе значення має достатня зволоже-
ність глибоких шарів ґрунту. Це особливо важливо для районів із не-
достатньою кількістю опадів у другій половині вегетаційного періоду. 
Тому такі попередники, як буряки цукрові, суданська трава, соняшник є 
недопустимими для соняшника, оскільки після них запаси вологи в гли-
боких шарах ґрунту відновлюються лише через 3–5 років. До того ж слід 
пам’ятати, що найбільшим злом для соняшника є бур’ян вовчок, насін-
ня якого здатне зберігатися у ґрунті протягом 10–13 років і засмічує не 
тільки поля соняшника, а й суміжні посіви інших культур, потрапляючи 
туди з потоком вітру і води. Ось чому неможливим є вирощування со-
няшника не тільки у беззмінних посівах, а й зближених полях сівозмін. 
Зближення полів соняшника в сівозміні призводить до масового роз-
повсюдження таких хвороб, як склероцинія, несправжня борошниста 
роса (попелюха), і вірулентних рас вовчка.

Для соняшника дуже важливим було і є вирощування в сівозмі-
ні з поверненням на попереднє поле не раніше ніж через 7–9 років. 
У зв’язку з тим, що соняшник дуже висушує ґрунт найкраще після ньо-
го залишати поле під чорним або зайнятим паром. Порушення біологіч-
них і агротехнологічних вимог соняшнику згодом неодмінно обернеть-
ся для господаря лихом.

Якщо площі під кукурудзу на зерно і соняшник в Україні в останні 
роки не обґрунтовано збільшені до значних величин, то обсяги буряків 
цукрових скоротились майже у п’ять разів. Хоч ця просапна, технічна 
культура цінна, важлива і потрібна. Вона дуже вимоглива до умов ви-
рощування: потребує достатнього зволоження і живлення. Найкращим 
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попередником буряків цукрових є пшениця озима, розміщена в ланках 
із конюшиною на один і два укоси, горохом на зерно, однорічними тра-
вами (виковівсяна, горохововівсяна сумішка, горох, озимі, кукурудза 
на зелений корм, гречка). У цих ланках щороку одержують у господар-
ствах різної форми власності високі врожаї 51–60 т/га коренеплодів. 
При розміщенні буряків цукрових у ланці з кукурудзою на силос уро-
жайність знижується на 5,0–5,1 т/га внаслідок погіршення поживного 
режиму ґрунту та підвищення забур’яненості поля.

Слід відмітити, що буряки цукрові негативно реагують на зближен-
ня їхніх полів у сівозміні. Так вирощування їх через два роки знижує 
врожайність коренеплодів на 5,5 т/га, через рік після пшениці озимої чи 
ячменю на 11,0–11,2 т/га. При цьому посіви сильно уражаються коре-
неїдом, зріджуються, коренеплоди втрачають технологічні параметри. 
Урожайність повторного посіву становить лише 66 % урожаю в кращих 
ланках. Оптимальний період повернення – 4 роки, допустимий – 3. За 
даними дослідних установ найбільш стабільні врожаї буряків цукрових 
забезпечують ланки з чорним, зайнятим паром та горохом.

Отже, нормативи чергування в сівозмінах просапних культур тісно 
пов’язані з іншими сільськогосподарськими культурами, як зерновими 
колосовими, зернобобовими, кормовими, тощо. Значною мірою тісно 
залежать від набору, співвідношення і розміщення після рекомендо-
ваних попередників та дотримання періодів повернення на попереднє 
місце. При цьому не лише зростає врожайність і якість продукції, а й 
на належному рівні підтримується родючість ґрунтів, сприяє зменшен-
ню шкідників, хвороб і бур’янів на полях.
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ПЕРСПЕКТИВИ ВИКОРИСТАННЯ ОРГАНІЧНОГО 
ДОБРИВА КВАНТІС У ТЕХНОЛОГІЯХ 

ВИРОЩУВАННЯ КУКУРУДЗИ НА ЗЕРНО

Серед зернових культур сучасного аграрного виробництва України 
ключовою є кукурудза. Завдяки своєму універсальному призначенню – 
використання на харчові цілі, для годівлі сільськогосподарських тварин 
та технічної переробки, вона знаходиться на другому місці після пше-
ниці за розмірами посівних площ і на першому місці за обсягами вироб-
ництва й урожайністю. 

Розміри її посівних площ в Україні, за даними Державної служ-
би статистики України, загалом у 2021 р. становили 5481,8 тис. га, 
зокрема в Тернопільській обл. – 176,0 тис. га, в Хмельницькій обл. – 
303,1 тис.га. Урожайність її відповідно – 7,68 т/га, 9,87 т/га і 10,28 т/га.  
Виробництво зерна кукурудзи при цьому становило 42109,9 тис. т, 
в тому числі в Тернопільській обл. – 1737,3 тис. т, у Хмельницькій 
обл. – 3117,2. Частка у загальному виробництві становить відповідно 
4,13 і 7,4% [1]. 

Багатоцільове призначення кукурудзи робить її найбільш експор-
тоорієнтованою культурою із всієї групи зернових, випереджаючи на-
віть пшеницю. Так, за даними Державної служби статистики України 
у 2021 р. було експортовано 24,6 млн т зерна кукурудзи на загальну 
суму 5892655,6 тис. дол., тоді як для пшениці зазначені показники зна-
ходилися на рівні відповідно 20,1 млн т – 5074783,1 тис. дол. Експортна 
ціна при цьому становила 239,5 дол/т кукурудзи та 252,5 дол./т пшени-
ці. Це вказує на те, що кукурудза є високомаржинальною культурою, 
яка користується значним попитом на зовнішньому ринку, тому і займає 
одні із найбільших посівних площ в Україні [1]. 
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Однак, вирощування високих урожаїв сільськогосподарських куль-
тур загалом, як і кукурудзи зокрема, значною мірою лімітоване погод-
ними чинниками. Найбільш негативно на ріст, розвиток та формування 
продуктивності кукурудзи впливає нестача вологи. 

Слід зазначити, що розвиток аграрного виробництва у світі загалом 
та Україні, зокрема, з кінця ХХ початку ХХІ ст. відбувається в умовах 
кліматичних змін, які супроводжуються глобальним потеплінням і ха-
рактеризуються такими ознаками, як збільшення частоти температур-
них екстремумів, зростання кількості спекотних днів, зменшення кіль-
кості опадів та нерівномірний їх розподіл [2]. 

Однак нині людство не може впливати на кліматичні зміни і таким 
чином регулювати їх, створюючи сприятливі умови для росту і розвит-
ку рослин. Єдина можливість зменшити їх негативний вплив на аграрне 
виробництво – це адаптація технологій вирощування сільськогосподар-
ських культур до нових реалій сьогодення. Одним із таких напрямів є 
використання стимуляторів росту рослин [3].

На сьогодні технологія вирощування кукурудзи на зерно є уже достат-
ньо вивченою, проте поява на ринку нових препаратів зумовлює необхід-
ність проведення додаткових досліджень для визначення найбілш ефек-
тивних способів їх використання. Особливо актуальним в останні роки є 
питання використання стимуляторів росту та антистресантів органічного 
походження. Вони дають змогу нівелювати негативний вплив біотичних 
та абіотичних чинників, а також забезпечити отримання високих і ста-
більних урожаїв сільськогосподарських культур, в тому числі і кукурудзи.

Одним із таких препаратів є Квантіс. Це органічне добриво, біости-
муляторантистресант для виробників польових культур, що забезпечує 
стабільні результати й знижує втрати врожаю, спричинені абіотичними 
стресами та фітотоксичністю ЗЗР. До складу препарату Квантіс входять 
амінокислоти, пептиди, макро та мікроелементи [4].

Квантіс – це препарат природного походження, що швидко проникає 
в рослину шляхом простої дифузії. Активізує власні захисні механізми 
рослини та підвищує опір до дії несприятливих абіотичних факторів. 
Складові препарату відіграють важливу роль в осморегуляції та збере-
женні тургору в клітинах рослин в умовах стресу. Унікальна рецептура, 
що містить набір найважливіших амінокислот для польових культур, 
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пептиди, макро і мікроелементи. Покращує засвоєння елементів жив-
лення при сумісному використанні з добривами.

Квантіс – забезпечує стабільні результати за використання у системі 
захисту сільськогосподарських культур, знижуючи втрати врожаю, що 
можуть бути викликані тепловим стресом та дефіцитом вологи, повер-
ненням холодів, фітотоксичністю засобів захисту рослин й механічни-
ми пошкодженнями [4].

В органогенезі кукурудзи виділяють окремі критичні періоди, які визна-
чають її майбутню зернову продуктивність. Такими періодами є фаза V5 
та V7. Зокрема, фазі V5 визначається потенціал урожайності та кількість 
рядів зерен у качані, а у фазі V7 – кількістю зерен в ряду. Тому технологія 
вирощування кукурудзи на зерно повинна бути спрямована на створення 
оптимальних умов для закладання найбільш продуктивних качанів.

У зв’язку з цим, на нашу думку, внесення добрив та стимуляторів 
росту рослин, зокрема Квантісу, повинно проводитися двічі – перший 
раз у фазі V4V5, другий раз – V6V7.

Позакореневе підживлення кукурудзи Квантісом у період закладан-
ня рядів у качані (фаза V4V5) сприятиме максимальному розкриттю 
генетичного потенціалу вирощуваних гібридів через формування вели-
кої кількості рядів у качані. 

Проведення повторного внесення органічного добрива Квантіс 
у фазі V6V7 створить сприятливі умови для закладання максимальної 
кількості зерен кукурудзи в ряді качана.

Слід зазначити, що Квантіс можна використовувати як в традицій-
них технологіях вирощування кукурудзи, оскільки він сумісний із біль-
шістю фунгіцидів, гербіцидів, інсектицидів та регуляторів росту рос-
лин, так і в органічному виробництві.

Отже, дворазове позакореневе підживлення кукурудзи органічним 
добривом, стимулятором росту Квантіс, у фазах V4V5 та V6V7 сприя-
тиме нівелюванню неспритливих погодних умов та стресових ситуацій 
у кукурудзи і таким чином створить передумови для формування висо-
кого урожаю зерна.
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ННЦ «ІЗ НААН»

ОСОБЛИВОСТІ НАГРОМАДЖЕННЯ РУХОМИХ СПОЛУК 
ФОСФОРУ ЗА ОРГАНІЧНОЇ СИСТЕМИ ЗЕМЛЕРОБСТВА

Упродовж останніх десятиліть дедалі більше уваги приділяється еко-
логобезпечному використанню сільськогосподарських ґрунтів. Одним 
із шляхів вирішення цієї проблеми є запровадження органічного зем-
леробства, що сприяє раціональному використанню природних ресур-
сів та запобігає забрудненню ґрунтів. Поживний режим ґрунту є важ-
ливим чинником, необхідним для нормального розвитку рослин. Він 
визначається вмістом доступних сполук елементів живлення в ґрунті, 
важливе місце серед яких займає фосфор. Цей елемент, на відміну від 
вуглецю, кисню, азоту та сірки не може надходити у ґрунт з атмосфери. 
Ґрунтотворна материнська порода, яка є первинним джерелом фосфору 
та фосфоровмісні органічні сполуки ґрунту не можуть забезпечити ру-
хомими формами цього елементу потреби рослин у достатній кількості 
[1, 2]. Важлива роль рухомих форм сполук фосфору у ґрунті проявля-
ється на початку росту та розвитку рослин і особливо на стадії проро-
стків. Оптимальне забезпечення ґрунту рухомими формами фосфору є 
також важливим і впродовж усього періоду вегетації рослин [3, 4].
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Органічна система землеробства передбачає комплекс заходів, що 
дає змогу задовольнити потреби рослин у необхідних поживних еле-
ментах, у тому числі і у фосфорі. Оскільки, він є одним з лімітуваль-
них елементів живлення, питання визначення кількості рухомих сполук 
фосфору у ґрунті за органічної системи землеробства є актуальним.

Метою роботи було встановити особливості фосфорного режи-
му ґрунту за органічної системи землеробства в агроландшафтах 
Правобережного Лісостепу. 

У тривалому досліді ННЦ «ІЗ НААН» на темносірому опідзолено-
му ґрунті проведено аналіз проб ґрунту за умови тривалого застосуван-
ня різних систем землеробства впродовж 1988–2022 рр. Досліджували 
варіанти, які включають: екстенсивну систему землеробства, що перед-
бачала лише періодичне внесення меліорантів та заорювання побічної 
продукції попередника (контроль), органічну систему з внесенням ме-
ліорантів та органічних добрив (у дозі 5 т/га соломи щороку), а також 
інтенсивні системи землеробства, які передбачали внесення побічної 
продукції і відрізнялись за кількістю внесених мінеральних добрив 
на 1 га сівозмінної площі: інтенсивна № 1 – N70P57,5K67,5, інтенсивна 
№ 2 – N105,0P86,3K101,3.

Дослідженнями у тривалому досліді відділу технологій зернових 
колосових культур ННЦ «ІЗ НААН» установлено чіткий вплив різних 
систем землеробства на вміст рухомого фосфору у ґрунті.

Через 11 років, після запровадження різних систем землеробства, 
відмічена істотна різниця між ними за вмістом рухомих сполук фосфо-
ру в ґрунті. За органічної системи землеробства вміст сполук рухомого 
фосфору був на рівні 244 мг/кг, що в 2 рази більше, ніж за екстенсив-
ного землеробства. Інтенсивна система землеробства № 1, що перед-
бачала внесення мінеральних добрив у дозі N70P57,5K67,5 кг/га сівозмін-
ної площі, сприяла підвищенню вмісту рухомих фосфатів у 1,7 раза 
порівняно до контролю (екстенсивне землеробство). Збільшення дози 
добрив до N105,0P86,3K101,3 (інтенсивна № 2) призвело до майже 3кратного 
збільшення кількості рухомих фосфатів у ґрунті.

У 2021–2022 р. показники вмісту рухомого фосфору за екстенсив-
ної системи землеробства були на рівні 97–101 мг/кг, що відповідає 
середньому рівню забезпеченості цих ґрунтів. За органічної системи 
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землеробства ці показники були майже удвічі більшими і становили 
193–199 мг/кг проти 152 мг/кг у 1988 р., що відповідає високому рівню 
забезпеченості ґрунту рухомими формами цього елементу. Інтенсивна 
система землеробства № 1, що передбачала внесення N70P57,5K67,5 кг/га 
сівозмінної площі, забезпечила вміст рухомих сполук фосфору на ви-
сокому рівні 225–228 мг/кг. За інтенсивної системи землеробства № 2 
з внесенням N105,0P86,3K101,3 кг/га, уміст рухомих сполук фосфору був 
на дуже високому рівні забезпеченості (331–334 мг/кг).

Отже, тривалі, понад 30річний період, дослідження на темносі-
рому опідзоленому ґрунті засвідчили, що запровадження органічної 
системи землеробства з комплексом агротехнічних заходів дає можли-
вість підвищити вміст рухомих сполук фосфору на 30,9 % і забезпечу-
вати високий рівень рухомих форм цього елементу у ґрунті. Порівняно 
до екстенсивної системи землеробства таке підвищення становило 
97 %, до інтенсивної системи землеробства № 1 з N70P57,5K67,5 кг/га сіво-
змінної площі – було меншим лише на 14,6 % та до інтенсивної системи 
землеробства № 2 (N105,0P86,3K101,3 ) – менше на 67,8 %. Це свідчить про 
нагромадження рухомих сполук фосфору за органічної системи земле-
робства і процеси відтворення родючості ґрунту, що є одним із шляхів 
збереження довкілля.
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НЕВИПРАВДАНО НЕЗАТРЕБУВАНА КУЛЬТУРА

Зернобобові культури, крім всього іншого, відіграють важливу роль 
у підвищенні продуктивності сівозміни завдяки їх здатності, за хорошо-
го врожаю, накопичувати у ґрунті велику кількість азоту та органічних 
речовин [1]. Однією із таких культур є горох. У другій половині ХХ ст. 
посіви цієї культури (короля полів) сягали піку, але вже наприкінці, та 
на початку третього тисячоліття її площі були різко зменшені. До такого 
зниження посівів гороху, на наш погляд, призвело ряд як об’єктивних, 
так і суб’єктивних причин.

Основними з них, на той час, були такі:
1. Спрощення або й  великою мірою недотримання технології ви-

рощування цієї культури, що призвело до різкого зниження його 
продуктивності, яка у деяких господарствах знаходилась у межах 
1,0 т/га.

2. Обмежена кількість сортів невилягаючого гороху, який можливо 
було б збирати напряму.

3. Відсутність якісної техніки для скошування гороху.
4. Низький коефіцієнт його розмноження.
5. Низькі ціни як на насіннєвий матеріал, так і на товарну продукцію.
6. Зміна погодних умов у регіоні, особливо підвищення темпера-

турного режиму, і як наслідок, пролонгація вегетаційного пе-
ріоду для сільськогосподарських культур, що дало можливість 
замінити вирощування гороху соєю, яка і стала головним резер-
вом рослинного білка та одним із основних попередників ози-
мих культур.
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В останні роки пройшла еволюція у сільському господарстві. 
Зокрема у цей період відбувся істотний прорив у вітчизняній селекції 
зі створення вусатих сортів гороху, які можна збирати прямим комбай-
нуванням [2]. 

Продуктивність таких сортів може сягати 5–6 т/га, залежно від регіо-
ну та ступеня дотримання всіх параметрів технології його вирощування. 
Врожай – це комплексний показник, одержаний у результаті взаємодії 
численних антропогенних та природних факторів. Щоб одержати висо-
ку продуктивність, завчасно визначають оптимальні умови росту і роз-
витку рослин. Крім природних факторів, основними у нашому регіоні є 
водний і тепловий режими, не менш важливу роль відіграють і людські 
фактори – підготовка ґрунту, строки посіву, біологічні властивості сорту, 
боротьба із шкідниками, хворобами та бур’янами (механічними або хі-
мічними методами), забезпечення поживними речовинами ґрунту і т. д. 
[3]. Багаторічні дослідження показали, що запізнення з сівбою на 10 діб 
проти оптимальних строків, які дають змогу проводити польові роботи, 
зменшує врожай на 0,5–0,8 т/га.

 Збільшити рівень застосування добрив, через високі ціни на них, 
щоб підвищити продуктивність сільськогосподарських культур та по-
кращити агрохімічний стан ґрунту, у майбутньому для основної маси 
товаровиробників проблематично. Слід зазначити, якщо фосфорні 
й калійні добрива виробляються із корисних копалин, то єдиним і не-
вичерпним джерелом збагачення ґрунту та живлення рослин азотними 
сполуками є молекулярний азот атмосфери. Його перехід у зв’язаний 
стан, який потім може використовувати рослина, здійснюється двома 
шляхами: біологічним (рослини), та фізикохімічним (заводи) фіксаці-
ями молекул азоту.

Як відомо, ступінь азотофіксації тісно корелює з рівнем урожаю цієї 
культури. Горох належить до тих зернобобових культур, які за сприят-
ливих умов симбіозу здатні не тільки частково забезпечити свою потре-
бу в азоті, фіксуючи його з атмосфери, але при цьому ще і нагромаджу-
вати близько 100 кг біологічного азоту у ґрунті після себе. У переводі 
на аміачну селітру це майже 3 ц/га у фізичній вазі. Тому, це є і вагомою 
економією коштів, які були б використані для придбання цього міне-
рального добрива. 
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Крім того, ця культура є одним із кращих попередників для озимих 
зернових [4]. Продуктивність пшениці озимої, за однакових агротехніч-
них заходів, висіяної після гороху на 30–50% більша, ніж за інших по-
передників. Все це є насідком раннього його збирання, що безпосеред-
ньо приводить до якісної підготовки поля перед сівбою і, як наслідок, 
на належному рівні проходять фізичні і біологічні процеси у ґрунті. 
А у соняшника, розміщеного після цієї озимої культури, врожайність 
насіння була вищою на 15–20% відносно інших попередників. Отже, 
вирощування гороху забезпечує зростання врожаю сільськогосподар-
ських культур і покращує їх якість. Зважаючи на це, мудрі господарі 
враховуючи всі ці нюанси, не цураються вирощувати горох, і при цьому, 
загалом, мають не тільки економічний зиск, а ще й поліпшують родю-
чість ґрунту та екологічну обстановку у регіоні.

Сприятливі умови для його росту і розвитку та найбільший урожай 
одержують тоді, коли ця культура повертається на своє місце не раніше 
як на 3–4 рік після зернобобових. За цей час у ґрунті відбуваються такі 
біологічні процеси, які підвищують ферментативну активність та спро-
можність наступних культур сівозміни використовувати малорозчинні 
поживні речовини. 

Виконавши на належному рівні всі агротехнічні заходи вирощуван-
ня гороху, та враховуючи природні умови року, можна значною мірою 
реалізувати генетичний потенціал того чи іншого сорту. 
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ОЦІНЮВАННЯ УРАЖЕНОСТІ РОСЛИН 
КУКУРУДЗИ ПУХИРЧАТОЮ САЖКОЮ ТА 

ГЕЛЬМІНТОСПОРІОЗОМ ЗАЛЕЖНО ВІД ОБРОБКИ 
ПОСІВІВ ТА ЧАСУ ЇХ ПРОВЕДЕННЯ

У світовому землеробстві кукурудзі належить провідна роль. 
Щороку у світі висівається 270−280 млн га кукурудзи з валовим ви-
робництвом зерна 780−800 млн т. Найбільшими виробниками зерна ку-
курудзи у світі є: США – 250 млн т, Китай – 180, країни ЄС – 60−65, 
Бразилія – 38−40, Аргентина – 25−28 млн т. Серед європейських кра-
їн найбільшими виробниками зерна є: Франція – 12−15 млн т, країни 
колишньої Югославії – 10−12, Румунія – 10−12 млн т [1]. Кукурудза – 
давня хлібна культура, про яку в Європі почули порівняно не так дав-
но всього близько 500 років тому, проте для України вона є важливою 
кормовою культурою.

Реалізацію потенційної продуктивності кукурудзи у більших ви-
падках обмежує поширення інфекційних хвороб [23]. Близько 50ти 
грибних і бактеріальних хвороб описано для цієї культури. На куку-
рудзі проявляються і розвиваються хвороби не тільки під час вегетації 
рослин, а також і під час зберігання качанів та зерна. Ступінь ураження 
рослин та шкідливість хвороб залежать від біологічних особливостей 
патогена, гібридного складу, погодних умов, агротехніки, а також захо-
дів захисту, які застосовують [2].

В основу досліджень покладено ідею про те, що обробка фунгіцида-
ми батьківських форм кукурудзи під час схрещування, особливо за ви-
користання механічних кастраторів, значно покращить посівні якості та 
збільшить урожайність гібридного насіння. Відомо, що після кастрації, 
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особливо з використанням механічного кастратора, внаслідок пошко-
дження стебла та листкової пластини кукурудзи різко збільшується за-
селення патогенами, які, розвиваючись, використовують частину плас-
тичних речовин рослини, знижуючи тим самим урожайність гібридного 
насіння, та, ймовірно, його посівні властивості. Саме тому набуває по-
ширення практика обробки фунгіцидами промислових посівів кукуру-
дзи до та після цвітіння, що сприяє збільшенню врожайності зерна.

Дослідження проводили у 20212022 рр. в селекційній сівозміні 
ННЦ «ІЗ НААН». На ділянках гібридизації залежно від системи засто-
сування фунгіцидів проводили дослідження за вирощування батькісь-
ких форм гібриду Хорол. Оцінювалась ураженість рослин пухирчатою 
сажкою та гельмінтоспоріозом, залежно від обробки посівів та часу її 
проведення. Схема досліду включає фактори: обробка посівів фунгіци-
дом Аканто+, час обробки, спосіб кастрації чи або її відсутність, вико-
ристання препарату «Біогель» для позакореневої обробки посівів, що 
разом сягає 24 варіанти. Схема досліду з визначення впливу застосуван-
ня хімічних засобів захисту рослин у період гібридизації та способу ка-
страції на врожайність насіння кукурудзи: Форма кастрації (фактор А) 
1. Без кастрації (контроль) 2. Механічна кастрація 3. Ручна кастрація;

Обробка посівів фунгіцидом Аканто + (фактор В) 1. Без оброб-
ки (контроль) 2. Обробка до кастрації 3. Обробка після кастрації  
4. Дворазова обробка – до і після кастрації;

Обробка посівів препаратом «Біогель» (фактор С) 1. Без обробки 
(контроль) 2. Обробка посівів Біогель.

Відповідно, на 2023 р. закладено дослід визначення заселеності лі-
ній кукурудзи патогенами та шкодочинність основних хвороб за впли-
вом на врожайність та посівні якості гібридного насіння кукурудзи. Для 
цього необхідно визначити ефективність внесення фунгіцидів у різні 
фази розвитку кукурудзи. Вивчити ефективність біологічного препара-
ту «Біогель» на ділянках гібридизації кукурудзи за впливом на врожай-
ність та посівні якості насіння за фунгіцидною здатністю. Оцінити фіто-
патогенну активність збудників основних хвороб при різних способах 
кастрації материнської форми.

За результатами досліджень на контролі відмічено високий розви-
ток 4 %4,5 % пухирчатої сажки за ручної, без кастрації та механічної 
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форми кастрації. Відповідно, поширення пухирчатої сажки від 1 до 2 % 
за цих форм кастрації. Розвиток хвороби гельмінтоспоріозу відмічено 
33,5 % на всіх формах кастрації, проте поширення хвороби мало дуже 
високу сприйнятливість (100 %). Загалом урожайність була нижчою без 
кастрації 9,44 т/га і вищою на +1,40 т/га за механічної форми кастрації 
та +1,00 т/га за ручної форми кастрації.

Аналіз ефективності різних способів кастрації та застосування хі-
мічних засобів захисту у період гібридизації за впливом на врожайність 
насіння кукурудзи показав, що в умовах 20212022 рр. рослини куку-
рудзи порізному реагували на застосування цих заходів. Так, оброб-
ка посівів фунгіцидом Аканто + найефективнішою виявилася у період 
до кастрації і у середньому за усіх форм кастрації та варіантів обробки 
препаратом Біогель сприяла зростанню врожайності на 1,87 т/га, або 
17,6 % до контролю (без обробки). Обробка після кастрації була менш 
ефективною з приростом насіння до контролю 1,47 т/га, або 13,8 %. 
Натомість дворазова обробка фунгіцидом не забезпечила очікувано-
го зростання врожайності, а приріст насіння становив лише 0,25 т/га 
у 2021 р. Обробка посівів препаратом Біогель, який є добривом орга-
нічного походження і має стимулювальні властивості, у середньому за 
всіх варіантів кастрації та обробки Аканто + забезпечила отримання 
додаткового врожаю насіння кукурудзи на рівні 0,47 т/га, або 4,2 %, а у 
розрізі форм кастрації – 0,35−0,56 т/га.

Отже, щодо ефективності способів або форм кастрації, то у серед-
ньому за усіх варіантів обробки посівів Аканто+ і Біогель механічна 
кастрація сприяла підвищенню врожайності насіння на +1,16 т/га, або 
10,7%, ручна – на 0,97 т/га або 9,0 % порівняно до посівів, де кастрацію 
не проводили.
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ВПЛИВ МІКРОБІОЛОГІЧНОГО ПРЕПАРАТУ БІОЕКСПЕРТ 
НА ВМІСТ ХЛОРОФІЛУ В ЛИСТКАХ ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ

В Україні пшениця озима є ключовою сільськогосподарською культу-
рою і займає найбільші посівні площі. Зерно пшениці є основою експорт-
ного потенціалу та забезпечує продовольчу безпеку не тільки в Україні, 
але і в усьому світі. Так, за даними Державної служби статистики України 
у 2021 р. було експортовано 20,1 млн т зерна пшениці на загальну суму 
5074783,1 тис. дол. Експортна ціна при цьому становила 252,5 дол. т пше-
ниці. Це вказує на те, що пшениця є високомаржинальною культурою, 
яка користується значним попитом на зовнішньому та внутрішньому  
ринку [1].

На сьогодні проведено багато досліджень із вивчення технологіч-
них заходів вирощування пшениці озимої, проте постійне оновлення 
сортового складу та поява на ринку нових видів добрив та мікробіо-
логічних препаратів зумовлює необхідність оптимізації параметрів їх 
використання. Актуальним є питання використання мікробіологічних 
препаратів у технологіях вирощування сільськогосподарських культур, 
зокрема пшениці озимої [2].

Зазначена проблематика зумовлена як економічною (висока вартість 
мінеральних добрив), так і екологічною (європейська тенденція щодо 
зростання обсягів виробництва органічної продукції) складовими [3]. 
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Тому вивчення питання оптимізації удобрення пшениці озимої 
на основі використання мікробіологічних препаратів та стимуляторів 
росту рослин є актуальним питанням, що і зумовило тематику наших 
досліджень.

Метою досліджень було встановити вплив передпосівної обробки 
насіння мікробіологічним препаратом Біоексперт на вміст хлорофілу 
в листках.

Для вирішення цього завдання, восени 2022 р., нами було закладено 
польовий дослід у Товаристві з обмеженою відповідальністю «Гарант» 
КамʼянецьПодільського рну Хмельницької обл. Ґрунт дослідного поля 
чорнозем опідзолений середньосуглинковий. Схема досліду передбача-
ла використання як мінеральних добрив, так і виключно мікробіологіч-
ного препарату Біоексперт, що може бути актуальним для виробництва 
органічної продукції. Повторність в досліді триразова.

Біоексперт. До його складу входять Paenibacillus azotofixans, Bacillus 
megaterium, Bacillus mucilaginosus, Bacillus subtilis, Bacillus licheniformis, 
Bacillus mycoides, Trichoderma viride, Serindipita indica. Загальна концен-
трація 1×109 КУО/г. Мікроорганізми, які входять до складу препарату пе-
ретворюють поживні речовини (N, P, K) на доступні форми і сприяють 
їх засвоєнню рослинами. Мікоризні гриби, колонізуючи корені рослин, 
збільшують поглинання поживних речовин та води. 

Дослідження проводилися із сортом пшениці озимої КВС Еміл. 
Обробка насіння проводилася безосереньо перед сівбою, нор-
ма витрати препарату 1,0 кг/т насіння. Вимірювання вмісту хло-
рофілу проводилося у фазі ВВСН 3132 та ВВСН 3739 приладом  
NTester BT. Зазначений прилад є розробкою компанії Yara та використо-
вується для миттєвого вимірювання вмісту хлорофілу в рослині (рис.) 
та надання рекомендацій щодо азотного живлення рослин. Значення 
NTester BT автоматично надсилаються на мобільний пристрій через 
з’єднання Bluetooth. 

Нашими дослідженнями встановлено, що проведення передпосівної 
обробки насіння мікробіологічним препаратом Біоексперт позитивно 
позначилося на вмісті хлорофілу в листках пшениці озимої (табл.).

Так, на контрольному варіанті, вміст хлорофілу заданими приладу 
приладу NTester BT становив 502 од. у фазі ВВСН 3132 та 623 од. 



48

Поєднання науки, освіти, практичного виробництва  
і справедливого продажу якісної органічної продукції

у фазі ВВСН 3739. На варіанті із проведенням передпосівної обробки 
насіння мікробіологічним препаратом Біоексперт зазначені показники 
знаходилися на рівні 546 та 656 од., що є статистично достовірним по-
казником, відповдно до проведеного дисперсійного аналізу.

Припосівне внесення мінерального добрива YaraMila 82424 спри-
яло зростанню вмісту хлорофілу в листках пшениці озимої до 563 од. 
у фазі ВВСН 3132 та 682 од. у фазі ВВСН 3739.

Поєднання передпосівної обробки насіння мікробіологічним пре-
паратом Біоексперт та припосівного внесення мінерального добрива 
YaraMila 82424 забезпечило ефект синергізму, зумовивши найвищий 

Вимірювання вмісту хлорофілу в рослині приладом N-Tester BT

Вміст хлорофілу в листках пшениці озимої за даними 
приладу N-Tester BT залежно від удобрення

Варіант досліду Фаза розвитку пшениці озимої
ВВСН 31-32 ВВСН 37-39

Контроль 502 623
Біоексперт 546 656
YaraMila 82424 563 682
Біоексперт + YaraMila 82424 578 702
НІР0,5 16 12
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вміст хлорофілу в листках – 578 одиниць у фазі ВВСН 3133 та 702 оди-
ниці у фазі ВВСН 3739.

Таким чином, проведення передпосівної обробки насіння пшениці 
озимої препаратом Біоексперт покращило засвоєння поживних речовин 
з ґрунту, що в свою чергу сприяло зростанню вмісту хлорофілу в листках. 

Для органічного вирощування пшениці озимої актуальним є само-
стійне використання зазначеного препарату, оскільки це забезпечує до-
стовірне збільшення вмісту хлорофілу в листках як у фазі ВВСН 3133, 
так і у фазі ВВСН 3739, порівняно із необробленим контролем та ство-
рює передумови для отримання високого урожаю зерна.
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ЯКІСНІ ПОКАЗНИКИ БУЛЬБ КАРТОПЛІ 
ЗА ОРГАНІЧНОЇ ТЕХНОЛОГІЇ ВИРОЩУВАННЯ 

В УМОВАХ ЗАХІДНОГО ПОЛІССЯ

Картопля столова − важлива продовольча культура зони Полісся. 
Вона є однією з найбільш універсальних сільськогосподарських культур 
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для різних потреб економіки та незамінним харчовим продуктом насе-
лення. Картопля посідає одне з перших місць серед продовольчих куль-
тур за вмістом поживних речовин і водночас є висококалорійним кор-
мом для тварин і однією з найголовніших технічних культур. Важливим 
у вирощуванні цієї культури є одержання врожаю із високим вмістом 
крохмалю та низьким накопиченням нітратів [1, 2]. 

Одним з основних напрямів вирощування органічної продукції 
з високими якісними показниками є застосування біологічних препа-
ратів. Вони практично не мають негативного впливу на навколишнє 
середовище та мають ряд переваг над хімікатами. Мікробні препарати 
не лише захищають рослини від фітопатогенних мікроорганізмів, але 
й покращують живлення рослин, завдяки перетворенню недоступного 
рослинам азоту повітря в доступну для них форму, а також мобілізуючи 
з важкорозчинних органічних та неорганічних сполук фосфор і калій. 
Мікроорганізми біопрепаратів синтезують фізіологічно активні речови-
ни (ауксини, цитокініни, гібереліни, вітаміни), які позитивно вплива-
ють на проростання, ріст та розвиток рослин. Вони не виявляють фіто-
токсичності, тому що їх біоагенти є складовою природної мікрофлори 
ґрунту і рослин [3]. 

Польові дослідження проводили у 20212022 рр. в умовах Західного 
Полісся у Волинській державній сільськогосподарській дослідній стан-
ції Інституту картоплярства НААН в двохфакторному стаціонарному 
польовому досліді за органічної технології вирощування картоплі. 
Ґрунт дослідної ділянки – дерновопідзолистий. Картоплю вирощували 
в короткоротаційній сівозміні: викаовес на зерно, гірчиця на сидерат, 
картопля. Сорт картоплі – Партнер. Повторення чотириразове. 

Досліджували два фактори. Фактор А – деструкція сидерату з застосу-
ванням біопрепарату Екостерн та без нього. Екостерн вносили по сидерату 
(гірчиця) з наступним його зароблянням. Фактор Б – по фону біодеструк-
тора Екостерн та без нього застосовували інші препарати згідно зі схемою: 
1. Без внесення біопрепаратів (контроль); 2. Внесення в ґрунт Мікохелп  
2,0 л/га + фоліарно Агат 25 – 100 мл/га; 3. Внесення в ґрунт Мікохелп 2,0 л/га +  
+ фоліарно Регоплант – 50 мл/га; 4. Внесення в ґрунт Мікохелп 2,0 л/га +  
+ фоліарно Фітохелп – 1,0 л/га; 5. Внесення в ґрунт Мікохелп 2,0 л/га + 
фоліарно Стимпо – 15 мл/га.
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Мікохелп застосовували навесні під культивацію, перед висаджуван-
ням картоплі. Обробка препаратами фоліарно була 3разовою: змикан-
ня бадилля в рядку, бутонізація, після цвітіння. 

За період проведення досліджень встановлено, що значний вплив 
на якісні показники картоплі мало застосування біопрепаратів. Так, оброб-
ка зеленої маси гірчиці біодеструктором Екостерн в сівозміні (фактор А) 
підвищувала вміст сухої речовини в бульбах картоплі на 1,7 % до контро-
лю, збір її з гектара − на 14 %, тоді як урожайність зросла на 8 %. 

При аналізі результатів дослідження за фактором Б встановлено, що 
Внесення Мікохелпу в ґрунт та триразове фоліарне внесення біопрепа-
ратів позитивно впливало на вміст сухої речовини в бульбах картоплі. 
На фоні без застосування біодеструктора приріст до контролю сягав 
0,3−1,9 %, а на фоні Екостерн 0,6−1,0 %. Найбільший вміст сухої ре-
човини у бульбах відмічено на фоні без деструктора у варіанті, де вно-
сився в ґрунт Мікохелп + триразове фоліарна обробка Стимпо, приріст 
до контролю становив 1,9 %, а на фоні з Екостерн та застосуванням 
Мікохелп + триразове фоліарне внесення Агат25К −1,0 %. Збір сухої 
речовини з гектара перевищував контроль на всіх варіантах досліду за 
обох фонів деструкції відповідно на 19−29 і 13−17 %.

Якість бульб картоплі, як правило, визначається вмістом у них кро-
хмалю. У бульбах крохмаль розподілений нерівномірно і знаходиться 
у вигляді зерен різної величини [4].

Застосування біодеструктора стерні Екостерн підвищує вміст крохма-
лю в бульбах картоплі на 3,0 % до контролю, а збір його з гектара на 25 % . 

З врахуванням фактора Б найвищий вміст крохмалю на фоні, де не 
вносився деструктор спостерігався за внесення Мікохелпу під культи-
вацію та триразового фоліарного підживлення Стимпо і сягав 17 % за 
рівня на контролі 15,3 %. За застосування біодеструктора Екостерн вне-
сення біопрепаратів не дало очікуваного позитивного ефекту стосовно 
зростання вмісту крохмалю в бульбах картоплі. При цьому збір крохма-
лю з гектара за використання біопрепаратів був вищим, ніж у контролі 
на всіх варіантах досліду за обох фонів деструкції. Найбільший приріст 
крохмалю з гектара на фоні без внесення деструктора відмічено у варіа
нті 5 де застосовано в ґрунт Мікохелп + триразове фоліарне піджив-
лення Стимпо і сягав 31 %. На фоні, де вносився Екостерн найбільший 
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приріст відмічено у варіанті 4, де заробляли в ґрунт Мікохелп + трира-
зове фоліарне внесення Фітохелп і становив 25 %. 

На якість бульб великий вплив має вміст нітратного азоту. Його 
максимально допустимий рівень (МДР) у сирій масі бульб картоплі не 
повинен перевищувати 120 мг/кг [4]. Найнижчий вміст нітратів було 
відмічено у контролі (21,8 мг/кг), найвищий на фоні, де застосовувався 
Екостерн у варіантах 2 та 4, де проводились фоліарні підживлення біо
препаратами Агат 25 К та Фітохелп і становили 25,8 мг/кг. Збільшення 
кількості нітратів у бульбах картоплі до контролю за внесення біоде-
структора було незначним і сягало 1,4 мг/кг. Внесення в ґрунт препа-
рату Мікохелпу та фоліарна обробка рослин картоплі біоопрепаратами 
Агат25, Регоплант, Фітохелп, Стимпо на обох фонах деструкції не мала 
значного впливу на вміст нітратного азоту. Слід зазначити, що нагрома-
дження нітратів у бульбах картоплі в досліді було нижчим максимально 
допустимого рівня (МДР) у 4,6 раза.

Отже, проведені дослідження довели, що застосування біодеструк-
тора Екостерн сприяє зростанню врожайності, вмісту сухої речовини 
та крохмалю в бульбах картоплі, а також їх збору з гектару. Внесення 
в ґрунт препарату Мікохелпу та фоліарна обробка рослин картоплі біо-
опрепаратами Агат25, Регоплант, Фітохелп, Стимпо підвищує урожай-
ність, збір сухої речовини та крохмалю.
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ВИРОЩУВАННЯ ГРЕЧКИ У КОРОТКОРОТАЦІЙНІЙ 
СІВОЗМІНІ ЗА ОРГАНІЧНОГО ЗЕМЛЕРОБСТВА

Безпека харчової продукції сьогодні є найважливішим завданням, 
яке пов’язане зі вступом України до світової організації торгівлі (СОТ) 
та освоєнням зарубіжних ринків.

Високорозвинуті країни вже кілька десятиліть ідуть шляхом біоло-
гізації та екологізації землеробства. В Україні органічне виробництво 
розвивається з 1997 р. [1].

Серед багатьох агрономічних заходів, які сприяють забезпеченню 
належного рівня продуктивності сільськогосподарських культур ви-
сокої якості, важлива роль належить сівозміні [2, 3]. У зв’язку з цим 
актуальним є вивчення ефективності біологізації сівозмін за рахунок 
застосування різних систем удобрення органічного спрямування [4].

Особливої актуальності набуває органічне виробництво сільсько-
господарської продукції після прийняття Державної комплексної про-
грами «Виробництво продуктів для  дієтичного і дитячого харчування», 
чільне місце в якій відводиться продуктам круп’яних культур.

Гречка належить до найважливіших круп’яних культур і є єдиною 
незлаковою рослиною у групі зернових культур. У зерні гречки містить-
ся від 10 до 15 % (у середньому 13,1 %) білка, 67,8 % вуглеводів, 3,1 % 
олії, 2,8 % золи, 13,1 % клітковини. У золі гречки багато фосфорної 
кислоти (48,7 %), оксиду калію (23,1 %) та оксиду магнію (12,4 %). За 
вмістом заліза (1,7 %) вона переважає інші круп’яні культури, а також 
багата на мідь [5].

До складу зерна гречки входять такі цінні вітаміни, як В1, В2, В6, Р 
(рутин), необхідні для нормальної фізіологічної діяльності людського 
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організму. Цим визначається цінність гречки як лікувальнодієтичного 
харчового продукту.

В Україні гречку висівали на площі близько 500 тис. га. На жаль, 
у 2021 р. гречкою засіяли лише 84,0 тис. га. На думку вченихаграріїв 
цієї площі недостатньо щоб забезпечити населення України дієтичними 
продуктами в повному обсязі. Крім того, необхідно значно розширити 
посівні площі гречки, де будуть застосовуватись елементи органічного 
землеробства.

Дослідження з встановлення впливу різних систем удобрення (по-
бічна продукція попередника (п. п. п.)); п. п. п. + сидерати; п. п. п. + біо-
добрива; п. п. п. + сидерати + біодобрива) на врожайність і якість греч-
ки в короткоротаційній 3пільній сівозміні (соя – пшениця яра – гречка) 
за органічного виробництва сільськогосподарської продукції проведе-
но в підзоні нестійкого зволоження Лівобережного Лісостепу України 
на чорноземі типовому малогумусному Панфильської дослідної станції 
ННЦ «ІЗ НААН». Уміст гумусу в орному шарі в межах 3,08–3,15 %.

Встановлено, що застосування побічної продукції попередників, си-
дератів, біодобрив та їх поєднання позитивно впливали на ріст і розвиток 
гречки та знижувало щільність сегетальної рослинності агрофітоценозу, 
а також сприяло підвищенню врожайності та якості зерна (табл. 1). 

Таблиця 1. Урожайність і якість зерна гречки залежно від 
системи удобрення, середнє за 2021–2022 рр.

Попередник Система
удобрення

Урожайність, 
т/га

Вміст у зерні, %

білка жиру

Пшениця яра *п. п. п. (контроль) 1,01 13,10 3,19

п. п. п. + сидерати 1,20 14,11 3,23

п. п. п. + біодобрива 1,49 13,49 3,28

п. п. п. + сидерати + 
біодобрива

1,84 13,67 3,32

НІР0,5 0,09

*Примітка: п. п. п. – побічна продукція попередника.
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Найвищу врожайність зерна гречки 1,84 т/га, що на 0,83 т/га, або 
на 45,1 % більше, ніж на контролі забезпечувало комплексне застосу-
вання побічної продукції попередників, сидератів і біодобрив. На ва-
ріантах, де побічну продукцію попередників поєднували лише із сиде-
ратами або біодобривами, приріст урожаю зерна був значно меншим 
і становив 0,19 і 0,48 т/га, або 10,3 і 26,1 % відповідно.

Вміст білка та жиру в зерні гречки з контрольного варіанта (п. п. п.) 
на 0,57 і 0,13 % відповідно були меншими, ніж на варіантах, де на фоні 
п. п. п. висівали сидерати, а в фазі повних сходів і цвітіння рослин вно-
сили біодобрива в дозі 3,0 л/га. 

Найбільший умовно чистий прибуток (17,0 тис. грн/га) отримали за 
вирощування гречки у короткоротаційній сівозміні, де на фоні п. п. п. 
і  сидератів вносили біодобрива, рентабельності при цьому становила 
447,4 % (табл. 2).

Таблиця 2. Показники економічної ефективності вирощу-
вання гречки у короткоротаційній сівозміні, середнє за 2021–
2022 рр.

Попередник Система
удобрення

Приріст 
врожаю, 

т/га

Вартість,  
тис. грн

Умовно 
чистий 

прибуток, 
тис. грн/га

Рентабель-
ність, %

пр
ир

ос
ту
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од

об
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к 
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ту

Пшениця яра п. п. п.
(контроль)

0 0 0 0 0

п. п. п. + 
сидерати

0,19   6,3 2,0   4,3 215,0

п. п. п. +
біодобрива

0,48 15,8 1,7 14,1 829,4

п. п. п. + 
сидерати + 
біодобрива

0,63 20,8 3,8 17,0 447,4
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Отже, застосування рідких біодобрив на фоні побічної продукції та 
сидератів забезпечувало максимальну врожайність гречки 1,84 т/га, що 
на  45,1 % більше, ніж на контролі (п. п. п.). Вміст білка на цьому варіа
нті становив 13,67 %, а жиру – 3,32 %. 

Внесення рідких біодобрив в дозі 3,0 л/га на фоні побічної продукції 
попередника та сидератів за вирощування гречки у 3пільній сівозміні 
забезпечило умовно чистий прибуток в межах 17,0 тис. грн/га за рівня 
рентабельності 447,4 %.

Список літератури
1. Наукові основи виробництва органічної продукції в Україні: мо-

ногр. / за ред. Я. М. Гадзала, В. Ф. Камінського. Київ: Аграрна 
наука, 2016. 592 с.

2. Бойко П. І., Мартинюк І. В., Цимбал Я. С. Становлення сівозмін-
них принципів у системах землеробства. Вісник аграрної науки. 
2021. № 3. С. 5–13. 

3. Примак І. Д., Мартинюк І. В., Федорук Ю. В. та ін. Наукові ос-
нови сучасних систем вітчизняного землеробства. Вінниця: ТОВ 
«ТВОРИ», 2022. 320 с.

4. Бойко П. І., Коваленко Н. П. Проблеми екологічно врівноважених 
сівозмін. Вісник аграрної науки. 2003. № 8. С. 9–13.

5. Зінченко О. І. Рослинництво. Умань: Видавець «Сочинський М. М.», 
2016. 612 с.



57

Поєднання науки, освіти, практичного виробництва  
і справедливого продажу якісної органічної продукції

УДК 633.2.031:633.26/29
О.Г. Опанасенко, завідувач лабораторії технології вирощування, 
сільськогосподарських та енергетичних культур, 
старший науковий співробітник, 
кандидат с.г. наук 
Панфильська дослідна станція ННЦ «ІЗ НААН»

ОСОБЛИВОСТІ ВПРОВАДЖЕННЯ ОРГАНІЧНОГО 
ЛУКІВНИЦТВА НА ОСУШУВАНИХ ОРГАНОГЕННИХ 

ҐРУНТАХ ПІВНІЧНОГО ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ

На осушуваних органогенних ґрунтах, які розміщені в заплавах 
малих і середніх річок і становлять близько 800 тис. га органічне лу-
ківництво оптимально поєднується в концепцію сталого розвитку і ра-
ціонального природокористування [1,2]. Створення сіяних травостоїв 
з підвищеним вмістом бобових – один із найперспективніших напрямів 
ведення органічного луківництва. Додавання бобових трав до складу 
злакових підвищує продуктивність лучних угідь в 1,4−1,6 раза та знач-
но покращує якість кормів [3]. Найкращим способом їх розміщення, як 
показують дослідження є смугові посіви [4]. 

Дослід із вирощування бобовозлакових смугових посівів у системі 
органічного луківництва, закладено в зоні Північного Лісостепу на серед-
ньоглибокому (1,8−2,0 м) осушуваному староорному карбонатному тор-
фовищі рогозоосокового походження з високим ступенем розкладу, виве-
деному з інтенсивного обробітку в заплаві р. Супій (Панфильська дослідна 
станція Бориспільського рну Київської обл.). Ґрунт добре забезпечений 
рухомими формами азоту, має середню забезпеченість фосфором (за раху-
нок вівіанітових прошарків) і має дуже обмежений вміст калію.

Мета дослідження − обґрунтувати технологію вирощування бобо-
возлакових смугових посівів у системі органічного луківництва 
на осушуваних органогенних ґрунтах, встановити вплив бобових трав 
на підвищення продуктивності лучних фітоценозів та покращання яко-
сті корму.

Технологія вирощування бобовозлакових смугових посівів у систе-
мі органічного луківництва, включає осіннє фрезування на 10–12 см 
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пласта багаторічних трав із наступною оранкою на 25–30 см. Навесні 
наступного року проводиться дворазове дискування дисковими борона-
ми БДТ3, під останнє дискування вносяться органічні калійні добрива 
з розрахунку 60кг/га. Потім проводиться до і післяпосівне прикочуван-
ня важкими болотними котками. Попередньо в якості сидерату на до-
слідних ділянках використовується гірчиця біла, яку заробляли восени 
в ґрунт близько 16–18 т/га зеленої маси.

Загальна площа дослідної ділянки 3,6м х 22м = 79,2 м2, повторність 
триразова.

Після підготовки ґрунту посів бобовозлакових трав проведено 
в другій декаді травня почергово смугами за схемою: 1 варіант – 2 ряд-
ки злакових + 2 рядки бобових; 2 варіант – 4 рядки злакових + 4рядки 
бобових; 3 варіант – 8 рядків злакових + 8 рядків бобових. Багаторічні 
бобовозлакові трави висівали звичайним способом із шириною 
міжрядь 15 см. Для посіву трав використана овочева сівалка точного ви-
сіву. Під час залуження у досліді використано районовані сорти багато-
річних трав селекції ННЦ «ІЗ НААН» та Інституту кормів та сільсько-
го господарства Поділля НААН − відповідно: козлятник східний сорт 
Кавказький бранець – 22 кг/га; лядвенець рогатий сорт Аякс – 15 кг/га; 
люцерна посівна сорт Росана – 12 кг/га; люцерна серповидна (жовта) 
сорт Наречена Півночі – 12 кг/га; конюшина лучна сорт Політанка − 14к 
г/га, і сорт Либідь− 15 кг/га. 

Глибина заробки насіння 2–3см. Для посіву використовували насін-
ня з високою енергією проростання (92 –96%) і висівали його у вологий 
ґрунт, що дало можливість отримати дружні сходи і забезпечити щіль-
ність травостою в середньому для люцерни – 210 рослин /м2;конюшини 
лучної – 195 рослин/м2; лядвенцю рогатого – 204 рослин/м2 і козлятни-
ку східного – 186 рослин/м2.

У досліді застосовувалися агротехнічні заходи боротьби з бур’яна-
ми. Це попередній посів сидератів із гірчиці білою, що значно провоку-
вало сходи бур’янів із подальшою заробкою їх у ґрунт, а на суцільних 
посівах багаторічних бобовозлакових травах у перший рік життя бур’я-
ни знищуватимуться 2 разовим підкошуванням до початку їх цвітіння.

Перший укіс трав здійснювали висотою зрізу над землею 6–8см з ме-
тою кращого відростання травостою. Скошування травостою необхідно 
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проводить у поперек посіву, що збалансовує злакові і бобові компонен-
ти в кормах.

Встановлено, що на ботанічний склад бобовозлакового травостою 
впливали, сортовий і видовий склад бобових трав та схема посіву. Так 
самий високий відсоток листкостеблової маси бобових трав у сумішці 
з злаковими був на смугових посівах із люцерною серповидною (жов-
тою) сорту Наречена Півночі, де залежно від схеми посіву він коливався 
в межах 49–57%, а вміст багаторічних злакових трав тут сягав 42–48%. 
На ділянках із люцерною посівною сорту Росана відповідно бобовий 
компонент був на рівні 43–52% і на смугових посівах з конюшиною 
лучної сорту Либідь цей показник був на рівні – 34–43% і конюшини 
лучної сорту Політанка 40–48%.

Найвищу врожайність у сумі за два укоси забезпечували смугові 
посіви, до  складу яких входила люцерна серповидна (жовта) сорт – 
Наречена Півночі – 41,8 т/га зеленої маси або 8,62 т/га сухих речовин, 
дещо нижчу врожайність формувала люцерна посівна сорт Росана від-
повідно – 34,8 т/га зеленої маси і 7,72 т/га сухих речовин. Конюшина 
лучна сорт Політанка мала такі показники урожайності – 35,3 т/га, зеле-
на маса і 7,10 т/га сухих речовин, сорт конюшини Либідь відповідно – 
38,5 т/га і 7,55 т/га. Нижчу врожайність порівняно з люцерною і коню-
шиною отримали в смугових посівах із лядвенцем рогатим, сорт Аякс, 
де вихід зеленої маси сягав 29,3т/га і сухих речовин – 5,89 т/га.

На контролі − багаторічних злакових трав урожайність порівняно 
з смуговими бобовозлаковим посівам люцерни і конюшини отримали 
істотно нижчі показники, так вихід зеленої маси тут сягав – 33,6 т/га, 
або 6,61 т/га сухих речовин.

Встановлено що при схемі посіву 4р х 4р створювалися більш опти-
мальні умови для росту, як бобових, так і злакових трав – оскільки така 
схема забезпечує краще освітлення, поживний режим і знижується 
конкуренція між злаковими і бобовими багаторічними травами. Як на-
слідок відсоток бобових трав у загальному травостої тут збільшується 
в середньому на 6–11% порівняно зі схемою посіву 2р × 2р.

Дослідження показали, що смугові посіви багаторічних бобовозла-
кових трав, із люцерною і конюшиною порівняно зі злаковим травосто-
єм (контролем) забезпечують кращу якість кормів, зокрема за вмістом 
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сирого протеїну на 3,79%, білка на 4,09%, сирого жиру на 0,48%, пере-
травністю сухої маси на 19,02%.

Отже, впровадження органічного луківництва на осушуваних орга-
ногенних ґрунтах Північного Лісостепу дає можливість виробництва 
екологічно безпечних збалансованих кормів для тваринництва з макси-
мальним використанням біологічних чинників інтенсифікації.

Важливим фактором за вирощування бобовозлакових смугових 
фітоценозів у системі органічного луківництва є позитивний їх вплив 
на екологічний стан басейнів малих річок, де переважно і зосереджені 
осушувані органогенні ґрунти.
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ПОЛЬОВА СТІЙКІСТЬ ТА УРОЖАЙНІСТЬ СОРТІВ 
ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ М’ЯКОЇ ДО ШКІДНИКІВ ТА ХВОРОБ 

У ЗОНІ ПІВНІЧНОГО ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ

Пшениця озима — одна з провідних сільськогосподарських куль-
тур України, сучасні сорти якої здатні формувати за сприятливих 
умов вирощування високі врожаї. Реалізація генетичного потенціа-
лу врожайності сорту є результатом складної взаємодії генотипу та 
змінних чинників навколишнього середовища. Серед біотичних чин-
ників, що обмежують потенційну продуктивність сортів, провідна 
роль належить шкідливим організмам [1].

Фітосанітарний стан сільськогосподарських культур в останні 
роки в Україні значно погіршився. Це зумовлено кризою економі-
ки, загальним зниженням рівня агротехніки, дефіцитом засобів та 
порушенням технології їх застосування, що призводить до виник-
нення епіфітотій хвороб, які досі не мали істотного господарського 
значення.

Для зменшення втрат урожаю та збільшення валових зборів зерна 
слід інтенсивніше впроваджувати у виробництво сорти з комплек-
сною стійкістю проти шкодочинних організмів [2].

Селекція на комплексну стійкість сортів до шкідливих організмів 
є одним з найбільш перспективних, екологічно безпечних та еконо-
мічно вигідних шляхів удосконалення інтегрованих систем захисту 
польових культур [3]. На сьогодні частка сорту у зростанні врожайно-
сті пшениці становить від 30 до 70 %. Впровадження у виробництво 
сортів із груповою стійкістю проти хвороб рівноцінне збільшенню 
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посівних площ на 15–20 % [3]. А за повного переходу на використан-
ня стійких проти шкідників сортів зернових культур приріст урожаю 
відповідатиме збільшенню посівних площ на 20–25 %. 

Тому селекція на імунітет сільськогосподарських рослин до 
шкідливих організмів має стати основою інтегрованого захисту 
рослин [4]. Це істотно полегшить технологію вирощування зерно-
вих культур завдяки уникненню додаткових затрат на  засоби за-
хисту рослин, збільшить їхню урожайність на 0,7−1,0 т/га і поліп-
шить товарну якість зерна. Сучасні сорти інтенсивного типу виріз-
няються підвищеною врожайністю, високою якістю та смаковими 
властивостями, але часто вони не виявляють польової стійкості 
до хвороб, що призводить до накопичення патогенів в агробіоцено-
зах, а за тривалого використання одного й того сорту (більш як 7 ро-
ків) змінюється расовий склад патогенів та їх вірулентність, тобто 
сорт втрачає початковий рівень стійкості. Створення і впроваджен-
ня у виробництво сортів пшениці озимої з комплексною стійкістю 
проти хвороб та шкідників, високою продуктивністю на сучасному 
й майбутньому етапах досліджень, набуватиме великої актуальності 
та значущості.

Висвітлені результати польової і лабораторної стійкості сор-
тів пшениці м’якої озимої у конкурсному сортовипробуванні ННЦ 
«ІЗ НААН» (2016−2020 рр.) проти шкідливих організмів та оцінено 
на врожайність. Встановлено, що серед різноманітного асортименту 
сортів пшениці м’якої озимої є сорти з комплексною стійкістю (до 
злакової попелиці, пшеничного трипса, борошнистої роси та бурої ли-
сткової іржі) це сорти: Ефектна; (до злакової попелиці, пшеничного 
трипса та листкової іржі) – Полісянка, Пирятинка, Красуня Поліська, 
Водограй, Кесарія Поліська, Миролюбна, Романівна, Пам’яті Гірка та 
стандарт Лісова пісня St. Сорти, без застосування фунгіцидів, інсек-
тицидів та регуляторів росту, дали досить високу врожайність за ро-
ками від 2,99 т/га до 10,71 т/га. Виділено кращі за середньою врожай-
ністю сорти пшениці м’якої озимої в зоні Північного Лісостепу, які 
занесені до Державного реєстру рослин сортів, придатних для поши-
рення в Україні – Кесарія Поліська (7,67 т/га); Пирятинка (7,10 т/га); 
Миролюбна (7,08 т/га); Красуня Поліська (6,95 т/га); Водограй (6,94 т/
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га); Співанка Поліська (6,82 т/га); Мережка (6,77 т/га); Краєвид (6,71 
т/га; Пам›яті Гірка (6,61 т/га); Полісянка (6,51 т/га); Ефектна (6,36 т/
га). Зазначені сорти належать до середньостиглої групи. У них висока 
зимостійкість (89 балів), стійкі до вилягання (89 балів) та посухи 
(9 балів). Характеризуються кращою врожайністю та адаптивністю 
до умов вирощування. Вирізняються екологічною пластичністю та 
забезпечують формування більш стабільної врожайності за роками. 
Враховуючи абіотичні фактори, а саме підвищені температури, які 
спостерігаються останні десятиліття, перевагу слід надавати сортам 
із високою стійкістю до посухи та вилягання, а також комплексною 
стійкістю до шкідників і хвороб.
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МІКРОБІОЛОГІЧНІ ПРЕПАРАТИ 
В ОРГАНІЧНОМУ ВИРОБНИЦТВІ

Загальносвітовою тенденцією аграрного виробництва в остан-
ні декілька років є зростання вартості мінеральних добрив та засобів 
захисту рослин. Це, своєю чергою, негативно впливає на собівартість 
вирощеної продукції та кінцеву ціну для споживача. Тому на сьогодні 
питання пошуку альтернативних шляхів забезпечення сільськогоспо-
дарських культур поживними речовинами є особливо актуальним не 
тільки для України, але і в загальнопланетарному масштабі. 

Поряд із економічною стороною цієї проблеми не менш важливою 
є і екологічна, оскільки надмірне внесення мінеральних добрив нега-
тивно впливає на навколишнє природне середовище. У зв’язку з цим 20 
травня 2020 р. Європейською Комісією було прийнято стратегію «From 
Farm to Fork (F2F)», або «від ферми до столу», є однією з ключових 
складових Європейської зеленої угоди [1]. Стратегія F2F спрямована 
на те, щоб продовольчі системи країнчленів ЄС ставали більш прозо-
рими, екологічно чистими та корисними для здоров’я споживачів. Цим 
комюніке, зокрема передбачається, зокрема: скорочення загального 
використання та ризику хімічних пестицидів на 50%; зниження вико-
ристання більш небезпечних хімічних пестицидів на 50%; зменшення 
втрат поживних речовин щонайменше на 50%; скорочення використан-
ня добрив щонайменше на 20%; використання щонайменше 25% сіль-
ськогосподарських угідь під органічне виробництво. 



65

Поєднання науки, освіти, практичного виробництва  
і справедливого продажу якісної органічної продукції

Ще донедавна, сільськогосподарські товаровиробники, використо-
вували тільки мікробіологічні препарати на основі симбіотичних азото-
фіксувальних мікроорганізмів для інокуляції насіння бобових культур. 
В останні роки ситуація змінилася і на ринку з’явилися нові препарати, 
які позиціонуються для покращання живлення сільськогосподарських 
культур фосфором та калієм [2]. 

В Україні, на сьогодні, цей напрям ще є недостатньо розвинутим, про-
те набуває з кожним роком значного поширення. Сільськогосподарським 
товаровиробникам пропонуються мікробіологічні препарати як україн-
ського, так і закордонного походження, які дають можливість покращи-
ти живлення рослин та зменшити при цьому антропогенне навантажен-
ня на навколишнє середовище. Так, у 2022 р. по Тернопільській обл. 
було продано 46124 кг мікробіологічних препаратів, які рекомендова-
но використовувати для покращання живлення сільськогосподарських 
культур, (табл.). Асортимент цих продуктів невеликий, нараховує лише 
шість позицій двох виробників – українського БТУцентр та литовсько-
го Nando. 

Мікофренд-т. Мікоризоутворювальний біопрепарат, містить у своє-
му складі такі мікроорганізми, як Glomus sp., Trichoderma harzianum, 
Pseudomonas fluorescens, Streptomyces sp., Bacillus subtilis, Bacillus 
megaterium var. phosphaticum, Bacillus muciloginosus, Enterobacter sp. 
Загальне число життєздатних клітин не менше ніж 1,0 × 108 КУО/г.

Біокомплекс-БТУ-р з мікроорганізмами для збалансованого жи-
влення рослин. Містить природні азотофіксувальні бактерії, фунгі-
цидні бактерії широкого спектра дії, фосфор та каліймобілізувальні 
ґрунтові бактерії, інші корисні бактерії (молочнокислі, симбіотичні) 
Bacillus subtilis 221, Azotobacter, Peanibacillus polymyxa, Enterococcus, 
Lactobacillus, титр 1,0 × 108 – 1,0 × 109 КУО/см3.

Органік баланс. Концентрована суміш живих бактерійпродуцен-
тів – азотофіксувальні, фосфор та каліймобілізувальні; бактерії з фун-
гіцидними властивостями, що захищають рослини від бактеріальних та 
грибних хвороб. Загальне число життєздатних мікроорганізмівпроду-
центів не менше 1,0×109 КУО/см3.

Азотофіт-Р Універсальний. Живі клітини природної азотофіксу-
вальної бактерії Azotobacter chroococcum, титр 1,0×109 – 1,0×109 та їх 
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активні метаболіти: амінокислоти, вітаміни, фітогормони, фунгіцидні 
речовини, макро і мікроелементи.

Граундфікс. Ґрунтове мікробіологічне добриво для фосфорка-
ліймобілізації та азотофіксації. Містить клітини бактерій Bacillus 
subtilis, Bacillus megaterium var. phosphaticum, Azotobacter chroococcum, 
Enterobacter sp.,Paenibacillus polymyxa. Загальне число життєздатних 
клітин (0,5 – 1,5)×109 КУО/см3.

Біоексперт. До його складу входять Paenibacillus azotofixans, 
Bacillus megaterium, Bacillus mucilaginosus, Bacillus subtilis, Bacillus 
licheniformis, Bacillus mycoides, Trichoderma viride, Serindipita indica. 
Загальна концентрація 1×109 КУО/г. 

Серед зазначених препаратів найбільші обсяги реалізації були у та-
ких, як Граундфікс – 43958 л, АзотофітР Універсальний – 1136 л та 
Біоексперт – 350 кг. За розрахунковими показниками обробленої площі 
ситуація дещо інша. Так, відповідно до наших розрахунків, які базують-
ся на основі даних про рекомендовані норми внесення мікробілогічних 
препаратів, Граундфікс був внесений на площі 14652 га, АзотофітР 
Універсальний – 5680 га, Мікофренд – 1625 га, Біоексперт – 1400 га.

Обсяги реалізації фосфор- та каліймобілізувальних мікробіо-
логічних препаратів по Тернопільській обл. у 2022 р.* 

Назва 
препарату

Обсяги 
реалізації,

л, кг/т

Норма 
внесення,

л, кг/га

Розрахункова 
оброблена 
площа, га

Відсоток від 
усієї посівної 

площі, %
Мікофренд 325 0,2 1625 0,19
Біокомплекс 
БТУР

215 2,0 107 0,01

Органік баланс 140 0,5 280 0,03
АзотофітР 
Універсальний

1136 0,2 5680 0,67

Граундфікс 43958 3 14652 1,73
Біоексперт 350 0,25 1400 0,16
Всього 46124 - 23744 2,79

*власні дослідження авторів.
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Враховуючи сумарну величину посівних площ Тернопільської обл., 
яка за даними Державної служби статистики України становить 848,8 
тис. га [3], частка посівів, які вирощуються із використанням мікробіо-
логічних препаратів становить 2,79%, що є дуже низьким показником. 

Тому, зважаючи на європейські тенденції розвитку аграрного вироб-
ництва, які спрямовані на екологізацію вирощування сільськогоспо-
дарських культур, в найближчій перспективі, і в Україні, слід очікувати 
збільшення попиту на мікробіологічні препарати зазнаного призначен-
ня. А це, своєю чергою, вимагає проведення наукових досліджень із по-
шуку найбільш ефективних шляхів їх використання 
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ЕФЕКТИВНІСТЬ ВИКОРИСТАННЯ БІОПРЕПАРАТУ 
НА ОВОЧЕВИХ КУЛЬТУРАХ 

Пошук шляхів для збільшення реалізації високого біологічного по-
тенціалу сільськогосподарських культур триває постійно. При освоєнні 
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технологій вирощування особливу увагу слід приділити правильному 
виборі норм і співвідношення елементів живлення. Одним із надійних 
способів забезпечення культур поживними речовинами впродовж веге-
таційного періоду є використання біопрепаратів. 

Біопрепарати – це препарати, в основі яких є живі мікроорганізми. 
Вони розроблені для знищення та ураження шкідливих організмів. 
Мають низький рівень токсичності, тому не становлять особливої не-
безпеки людині та живій природі. Також, при їх застосуванні відбува-
ється процес заселення ґрунту та рослин корисними мікроорганізмами. 

Застосування біологічних препаратів є одним із основних шляхів 
екологобезпечного, органічного землеробства. Біопрепарати дають 
змогу компенсувати дефіцит природних мікроорганізмів у рослині та 
в ґрунті, які втрачені в результаті надмірної хімічної обробки землі. 
Використання біопрепаратів – це один із реальних шляхів зменшення 
забруднення довкілля та відтворення родючості ґрунту. 

Землеробство сьогодні є чи не головним видом господарської діяль-
ності в Україні. Забезпечення ґрунту поживними речовинами є основою 
отримання високоякісного врожаю. Оскільки кожна культура потребує 
свій набір поживних речовин та технологій вирощування, необхідно 
відповідально підходити до питання родючості ґрунту. Не менш важ-
ливим є обробка посівів у період вегетації від низки збудників хвороб 
біопрепаратами.

Біопрепарати фунгіцидної дії − це препарати з вузькоспеціалізова-
ними мікроорганізмами і продуковані ними специфічними біотокси-
нами направленої дії, призначені для боротьби з збудниками хвороб. 
Біологічні фунгіциди володіють широким спектром дії, що дає можли-
вість їм ефективно боротися з збудниками хвороб. Важливим є те, що 
біологічні препарати призначені не для повного винищування популя-
ції шкідливого виду, а лише для істотного обмеження розвитку патоге-
нів та зниження рівня їх шкідливості до економічно невідчутних рівнів.

З огляду на це, на сьогодні є необхідність використання біопрепара-
тів як на початкових етапах розвитку культури, так і в період вегетації, 
що дає можливість запобігти поширенню цілого спектра збудників хво-
роб. Все це підкреслює актуальність наукового обґрунтування, вивчен-
ня і застосування біопрепарату фунгіцидної дії на основі Bacillus subtilis 
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на огірках закритого ґрунту та томатах відкритого ґрунту. Дослідження 
проводились на дослідних полях Сквирській дослідної станції органіч-
ного виробництва м. Сквира (вивчали ефективність препарату на тома-
тах сорту Санька) та на території ІАП НААН м. Київ (вивчали ефектив-
ність препарату на огірках сорту Кущовий в теплиці). 

На основі проведених досліджень встановлено ефективність засто-
сування біопрепарату під томати відкритого та огірки закритого ґрунту, 
а також рістстимулювальну дію на рослини.

Використання біопрепарату під огірки закритого ґрунту з нормою 
витрати 1,5 л/га для позакореневого підживлення, показало позитивні 
результати відносно росту та розвитку огірків.

Так спостерігали зростання біометричних показників культури: ви-
соти головного стебла – на 14,3%, діаметра стебла – на 10,5%, кількості 
рослин – на 3,7% відповідно порівняно з еталоном та контролем.

При збільшенні норми біопрепарату до 2,5 л/га для позакореневого 
підживлення зростала відповідно висота головного стебла – на 42,3%, 
діаметра стебла – на 37,1%, кількості рослин – на 16,2%

Важливими показниками овочевих культур є урожайність та якість 
плодів. Позакореневе підживлення під огірки закритого ґрунту біопре-
паратом позитивно впливало, стимулюючи їх ріст.

Урожайність при застосуванні біопрепарату становила 4,1 – 4,9 т/га, 
що було більше, ніж в контролі – на 31,9 – 56,4%.

Вміст сухої речовини, цукру, вітаміну С визначають якість плодів 
огірків. Вміст сухої речовини становив 4,4 – 5,1%, що на 0,5 – 1,2% 
більше, ніж на контролі.

Вміст цукру, вітаміну С мали аналогічну тенденцію до збільшення. 
Якщо в контролі їх вміст був 1,1%, та 13,7 мг/кг, то при застосуванні бі-
опрепарату вміст збільшився: цукру на 0,8 −1,8%; вітаміну С – на 12,9–20%  
відповідно.

Застосування біопрепарату (обприскування) в нормах 1,5 – 2,05 л/га 
сприяло зменшенню ураження рослин фузаріозом – на 55,3 – 67,4%, септо-
ріозом – на 63,4 – 71,2%, стебловими гнилями– на 59 – 66,7% відповідно.

Використання біопрепарату на томатах відкритого ґрунту з нормою 
витрати 2,0 л/га для позакореневого підживлення показало позитивні 
результати відносно росту та розвитку томатів.
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Так, збільшувалися: висота рослин – на 4,8%, діаметр стебла – 
на 25,7%, площа листків – на 3,1% порівняно з контролем. 

При використанні біопрепарату в нормі 3,0 л/га для позакореневого 
підживлення збільшувалися: висота рослин – на 6,0%, діаметр стебла – 
на 33,3%, площа листків – на 8,4% відповідно.

Урожайність при застосуванні біопрепарату становила 41,9– 43,1 т/
га, що було більше, ніж в контролі – на 4,9 – 8,0%. Також збільшилися 
й інші показники урожайності – середня маса плоду – на 3,7 – 9,2%. 

Вміст сухої речовини становив 7,4 – 7,8%, що на 0,5 – 0,9% більше, 
ніж на контролі.

Вміст цукру, вітаміну С та каротину мали аналогічну тенденцію 
до збільшення. Якщо в контролі їх вміст був 3,6%, 15,6 мг/кг, та 13,3 
мг/кг, то при застосуванні добрива вміст підвищився: цукру на 0,2 – 
0,5%; вітаміну С – на 2,6 – 9,4%; каротину – на 3,0 – 10,3% відповідно. 
Кислотність плодів була на рівні 0,77 – 0,68%.

У період досліджень було встановлено поширення на томатах фуза-
ріозу, септоріозу, кореневих гнилей, що було наслідком значної вологос-
ті в період вегетації культури.

За даними проведених досліджень застосування біопрепарату спри-
яє ростовим процесам у рослинах, що, своєю чергою, активізує їх роз-
виток і підвищує продуктивність культур та значно покращує якісні 
показники плодів томатів та огірків. Також досліджуваний біопрепарат 
має високу ефективність проти збудників хвороб таких як фузаріоз, 
септоріоз та кореневі гнилі. Тому біопрепарат на основі Bacillus subtilis 
рекомендовано для використання в овочівництві, а також на присадиб-
них ділянках як для позакореневого підживлення (використання в яко-
сті рістстимулятора), а також для обприскування овочевих (огірків, по-
мідор) від поширених на цих культурах збудників хвороб.
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ОРГАНО-МІНЕРАЛЬНІ СИСТЕМИ УДОБРЕННЯ 
В ОТРИМАННІ СТАЛИХ УРОЖАЇВ БУРЯКІВ ЦУКРОВИХ

Вступ. Оптимізація структури сівозмін та застосування органомі-
неральних систем удобрення є основою отримання сталих урожаїв бу-
ряків цукрових [1]. В епоху глобального потепління і зростаючої по-
сушливості клімату зазначені агротехнічні заходи дають змогу істотно 
зменшити непродуктивні втрати вологи, підвищити вологозабезпечен-
ня рослин, формують сприятливий поживний режим ґрунту, що ство-
рює умови для отримання високих врожаїв з високою технологічною 
якістю коренеплодів [2], [3].

Метою наших досліджень було встановити вплив органоміне-
ральних систем удобрення та структури короткоротаційних сівозмін 
на ефективність використання вологи рослинами буряків цукрових та 
їх біологічну продуктивність.

Дослідження проведені у стаціонарному досліді на УладовоЛюли
нецькій дослідноселекційній станції впродовж 2019−2022 рр. показа-
ли, що органомінеральні системи удобрення мали визначальний вплив 
на вологозабезпечення буряків цукрових та їх біологічну продуктив-
ність, тоді як вплив структури сівозміни на зазначені показники був 
значно меншим.

За мінерального фону удобрення (N48,8Ρ45Κ55 на 1 га сівозміни) най-
більші запаси продуктивної вологи у 1,5 м шарі чорнозему вилугува-
ного спостерігали у сівозміні ячмінь−горох−пшениця озима−буряки 
цукрові – 263 мм, тоді як у сівозміні горох−вико овес−пшениця озима−
буряки цукрові – 250 мм, а сівозміні соя−соя−пшениця озима−буряки 
цукрові вони були найменшими – 225 мм. Врожайність буряків цукро-
вих у зазначених сівозмінах становила – 63, 60,4 і 61,5 т/га, відповідно. 
Витрати вологи на формування 1 т біологічного врожаю найменшими 
були у сівозміні з двома полями сої – 329 м3, неістотно підвищились 
у сівозміні з ячменем−горохом – 336 м3 та значно зростали у сівозміні 
з горохом і виковівсом – 351 м3 (рис.).
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Застосування органомінеральних систем удобрення істотно підвищи-
ло ефективність використання вологи буряками цукровими. За внесення 
у короткоротаційних сівозмінах N48,8Ρ45Κ55 + побічна продукція на 1 га 
сівозміни витрати вологи на формування 1 т біологічного врожаю ста-
новили 325−335 м3 з незначною перевагою сівозміни з двома полями сої. 
Врожайність коренеплодів порівняно з фоном мінеральних добрив підви-
щилась на 1,9−4,3 т/га, досягнувши показників 64,3−65,8 т/га.

Найефективніше вологу із ґрунту в усіх сівозмінах буряки цукрові 
використовували за внесення N48,8Ρ45Κ55 + сидерат + побічна продук-
ція на 1 га сівозміни: у сівозміні з двома полями сої – 305 м3, сівозмі-
ні з ячменем−горохом – 305 м3, сівозміні з горохом та виковівсом – 
312 м3 з перевагою до мінеральної системи удобрення на 24, 31 і 39 м3. 
Врожайність коренеплодів у зазначених сівозмінах становила 69,2, 70,9 
і 68,5 т/га. За рахунок насичення ґрунту органічною речовиною врожай-
ність коренеплодів за альтернативної органомінеральної системи удо-
брення порівняно з фоном мінеральних добрив підвищилась – на 7,7, 
7,9 і 8,1 т/га, відповідно.

Внесення гною поєднано з мінеральними добривами (N48,8Ρ45Κ55 +  
+ 10 т/га гною) за впливом врожайність і ефективність водоспоживання 
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Врожайність буряків цукрових та витрати вологи на формування 1 т біо-
логічного врожаю, УЛДСС, 2019−2022, м3; внесено добрив на 1 га сівозміни: 

1 – N48,8Ρ45Κ55, 2 – N48,8Ρ45Κ55 + побічна продукція, 3 – N48,8Ρ45Κ55 + сидерат +  
+ побічна продукція, 4 – N48,8Ρ45Κ55 + 10 т/га гною.
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прирівнювалось альтернативній збагаченій на органічний компонент 
органомінеральній системі удобрення: витрати вологи на формування 
1 т біологічного врожаю становили – 307−310 т, врожайність корене-
плодів – 69,4−69,7 т/га.

Отже, за вирощування буряків цукрових в умовах достатнього зво-
ложення на чорноземі вилугуваному найефективніше водоспоживання 
та найвищу врожайність коренеплодів забезпечила система удобрення, 
яка передбачала внесення на 1 га сівозміни N48,8Ρ45Κ55 + сидерат + по-
бічна продукція. Вплив структури сівозмін на зазначені показники був 
неістотним.
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МОДЕЛЮВАННЯ СИСТЕМ ОРГАНІЧНОГО 
ВИРОБНИЦТВА У ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ

Обґрунтовано необхідність продовження наукових досліджень, спря-
мованих на розробку концептуальних засад органікорієнтованої моделі 
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розвитку аграрного сектору економіки України. Мета − оцінити потенці-
ал біопродуктивності органічної системи землеробства у східній частині 
Лісостепу, розробити перспективні моделі аграрного виробництва з от-
риманням органічних продуктів рослинництва і тваринництва. 

Оцінку потенціалу продуктивності чорнозему типового у Східному 
Лісостепу здійснювали на інформаційній базі стаціонарного агротех-
нічного досліду, що ведеться у Харківському національному аграрному 
університеті імені В. В. Докучаєва з 1996 р. Імітаційне моделювання 
перспективних сценаріїв розвитку органічного аграрного виробництва 
проводили на прикладі типового сільськогосподарського підприємства 
СТОВ «Колос 2000» площею 2030 га за допомогою комп’ютерного про-
грамного комплексу «Агроекосистема». 

Аналізувалися п’ять перспективних варіантів розвитку підприєм-
ства, зокрема з виробництва різних видів органічної продукції: Модель 
№1 − органічне зерно; Модель №2 – Модель №1 + переробка органіч-
ного зерна до харчових продуктів; Модель №3 − розвиток тваринництва 
і біоенергетики, Модель №4 (рис. 1) – Модель №3 + вирощування і пе-
реробка коренів буряків цукрових; Модель №5 – Модель №4 + підви-
щення продуктивності сівозмін за рахунок високого рівня рециркуляції 
біогенних елементів з органічними добривами тваринного походження 
(дигестатом). 

Моделі аграрного виробництва за сценаріями №4 та №5 ґрунтують-
ся на органічній системі удобрення. Так, за Моделлю №4 щорічне на-
копичення органічних добрив у перерахунку на підстилковий гній 75% 
вологості становитиме 27 тис. т, або 13,2 т/га. З ними у ґрунт буде по-
вертатися 82% азоту, 94% фосфору та 99% калію від виносу з врожа-
єм. Крім того, слід враховувати, що за усередненими даними дослідів 
на кожну тонну урожаю сухої речовини горох і бобовозлакові трави 
фіксують з повітря − 13 кг/га азоту, несимбіотична фіксація −15 кг/га 
[1]. За умовами Моделі №3 суха біомаса гороху сягає 4,8 т/га (зерно + 
+ солома), однорічних трав – 3 т/га сухої речовини. Відповідно на пло-
щі 580 і 435 га буде накопичуватися до 50 т, або 25 кг/га, а з урахуван-
ням несимбіотичної азотофіксації − 80 т або 40 кг/га біологічного азоту. 
В результаті при такій системі землеробства інтенсивність балансу цьо-
го елемента буде сягати 140%. 
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Згідно з існуючою градацією ґрунт дослідної ділянки за фосфором 
має підвищену, за калієм − високу забезпеченість. Це свідчить про те, 
що обсяги повернення цих елементів повинні становити відповідно 
150 і 90% від виносу врожаєм [2]. Отже для забезпечення оптимальної 
інтенсивності балансу фосфору потрібно зовнішнє джерело його над-
ходження. Ним може бути фосфоритне борошно або інші фосфорити 
природного походження [3].

Органічне землеробство, 2030 га
750 га 500 га 780 га

К30 тис. т 
ГНІЙ 75%

 14,9 т/га
N – 81%, Р – А  

ПЕРЕРОБКА 
цукрових 
буряків 
14 тис. т

ЕЛЕВАТОР
3 тис. т зерна

СХОВИЩА
10 тис. т 

сіно, сінаж,
силос

4 тис. т 
солома

ПЕРЕРОБКА 
на комбікорм 
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ПЕРЕРОБКА
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ПЕРЕРОБКА 
7600 т молока

ТВАРИННИЦТВО
92 ум.гол. 

на 100 га рілліБІОГАЗОВА 
УСТАНОВКА
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сухої маси

1,7 млн м3 
МЕТАН

840 м3/га т/га

1600 Т 
ЦУКОР
788 кг/га

100 т
 М’ЯСО
49 кг/га

620 т
ТВЕРДІ 

СИРИ
305 кг/га

490 т
ВЕРШКИ
241 кг/га

Виробничі
витрати – 1,3 млн у.о.

– Виробничі витрати

Чистий
дохід – 12,4 млн у.о.

– Трансформація рослинної біомаси
– Органічні добрива  (гній 75% вологості)

РЕАЛІЗАЦІЯ
13,7 млн у.о.

–  Зберігання
–  Переробка
–  Готова продукція

Кормові
18,7 т/га зеленої маси 

Цукрові буряки
27,4 т/га коренеплодів, 

34 т/га гички

Зернові
2,8 т/га зерна,

 4,2 т/га соломи

1 – Кісткове борошно   2 –  Обрат  3 – Меляса 
4 – Жом

Модель № 4 - Виробництво продуктів тваринництва, біоенергії і цукру
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Встановлено, що потенціал виробництва в регіоні органічного зерна 
становить 2,1 т/га, органічної крупи – 1,7 т/га, органічних твердих си-
рів – 250−400 кг/га, вершків – 200−300 кг/га, м’яса – 45−65 кг/га, цукру 
800−1000 кг/га, газуметану − 740−1100 м3/га. 

Формування інфраструктури із зберігання органічного зерна та 
його переробки на крупу потребуватиме 100 у.о./га фінансових затрат, 
для створення галузевої структури з молочним скотарством і отриман-
ням готових до споживання органічних продуктів тваринництва та біо
енергії потрібно вкласти 3 тис. у.о./га, за додаткової організації виро-
щування і переробки цукрових буряків – 3,5 тис. у.о./га, підвищення 
продуктивності ріллі за рахунок органічних добрив буде супроводжува-
тися збільшенням потужностей складових інфраструктури та зростан-
ням капітальних затрат до 4,5 тис. у.о./га. 

За сертифікації зерна як органічного чистий прибуток буде на рівні 
1 тис. у.о./га, за його переробки − 2,3 тис. у.о., за створення тваринниць-
кої галузі з отриманням харчових продуктів і біоенергії чистий дохід 
зросте до 8,6 млн у.о. або до 4,7 тис. у.о./га, додаткове залучення до ви-
робничої системи цукрового виробництва буде супроводжуватися ро-
стом прибутковості до 6,8 тис. у.о./га, а за підвищення продуктивності 
сівозміни – до 8,8 тис. у.о./га. 

Отже, існуючий потенціал біопродуктивності регіону дає змогу 
організувати збалансоване виробництво значних обсягів органіч-
ного продовольства і біоенергії з короткими термінами окупності 
капітальних затрат. При цьому сертифікація і реалізація органіч-
ної продукції порівняно із стандартними технологіями дасть змогу 
значно підвищити прибутковість аграрного виробництва. Створення 
замкнутих циклів макро і мікроелементів, забезпечення енергетич-
них потреб із власних джерел також буде супроводжуватися зни-
женням собівартості органічної продукції на 30−40% та зростанням 
її конкурентоспроможності на внутрішньому та зовнішніх ринках 
продовольства. Опрацювання збалансованої структури органічних 
агроекосистем здійснюється шляхом використання сучасних інфор-
маційних технологій, зокрема за допомогою багатоваріантного імі-
таційного комп’ютерного моделювання стосовно наявного потенціа
лу агроресурсів.
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БІОЛОГІЧНИЙ АЗОТ В ОРГАНІЧНОМУ ВИРОБНИЦТВІ

Азот – ключовий елемент живлення для оптимального росту та 
розвитку рослин на всіх типах ґрунтів. Він є найбільш лімітувальним 

Економічна ефективність різних Моделей органічного 
виробництва

Показники Моделі
№1 №2 №3 №4 №5

Капітальні затрати, млн у.о. – 0,2 6,1 7,2 9,2
Виробничі затрати, млн у.о. 0,6 0,7 0,9 1,3 1,7
Валовий дохід, млн у.о. 1,7 4,7 9,4 13,7 17,9
Чистий дохід, млн у.о. 1,1 4,0 8,6 12,0 16,2
Чистий дохід, тис. у.о./га 0,9 2,3 4,7 6,8 8,8
Строки окупності років – 1 1 1 1
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елементом живлення, який визначає продуктивність рослин. На рівні 
з найголовнішими елементами – вуглецем, киснем і воднем він бере 
участь у формуванні органічних речовин. Нітроген входить до складу 
найважливіших біологічних сполук у рослині: амінокислот, білків, пу-
ринових і піримідинових основ, нуклеотидів, нуклеїнових кислот, хло-
рофілу й інших органічних молекул, а також рослинних гормонів, ал-
калоїдів, аміноцукрів. Чимало вітамінів містять азот, який синтезується 
рослинами [1].

Недостатнє забезпечення рослин азотом спричиняє порушення енер-
гетичного обміну: рослини гірше використовують світлову енергію; 
знижується інтенсивність фотосинтезу; зростають енергетичні витра-
ти на підтримку структури цитоплазми клітин. Стебла погано ростуть 
і розвиваються, погіршується формування репродуктивних органів, 
знижується вміст білка в зерні [1]. 

Нестача азоту в період активного росту та розвитку рослини при-
зводить до затримання у рості, слабкого розгалуження кореневої систе-
ми, зменшення площі листкової поверхні, зміни забарвлення аж до блі-
дожовтого на нижніх листках. Рослини з нестачею азоту мають корот-
кий період вегетації [2].

Азотне голодування знижує водоутримувальну здатність рослинних 
тканин. У рослин знижується можливість продихового регулювання 
транспірації, через що зростає водовіддача. Нестача азоту в період ве-
гетації сільськогосподарських культур зменшує ефективність викори-
стання води і призводить до зниження врожаю [1].

Рослини можуть використовувати азот із таких джерел: 
1) органічні джерела азоту – органічні добрива та рослинні рештки; 
2) азот, що фіксується Rizobium – бактеріями (здатні засвоювати 

азот з повітря);
3) азот, що фіксується мікробами;
4) азотні добрива; 
5) ґрунтовий азот. 
Всі ці джерела азоту з часом мінералізуються в нітрат [3].
Основна частина азоту – це органічні сполуки, з яких рослина без-

посередньо споживати азот не може. Рослини засвоюють нітроген із 
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ґрунту у вигляді його неорганічних сполук – нітрат аніону та катіону 
амонію. 

У природі азот існує у вільному стані у вигляді простої речовини – 
газоподібного азоту (N2) і є головною складовою повітря (75,6% за ва-
гою або 78,1% за об’ємом). Його використовують для отримання аміаку 
та його похідних сполук (солей амонію) [1].

Безпосередньо з повітря азот засвоюють лише деякі бактерії, а реш-
та організмів здатні засвоювати тільки сполуки азоту.

Азот, який рослинами засвоюється з атмосфери, називається біоло-
гічним. Він фіксується за допомогою азотофіксаторів – бактерій, які 
зв’язують молекулярний азот. За важливістю процес азотофіксації при-
рівнюють із фотосинтезом [1].

Атмосферний азот засвоюють (фіксують) ґрунтові мікроорганізми. 
Їх здебільшого поділяють на дві групи – асоціативні і ґрунтові азотофік-
сатори та симбіотичні азотофіксатори.

Асоціативні і ґрунтові азотофіксатори (діазотрофи) – Azotobacter 
chroococcum, Azospirillum brasilense, Azotobacter vinelandii, Agrobac-
terium radiobacter, Flavobacterium sp – мікроорганізми, які в ризосфері 
рослин можуть фіксувати атмосферний азот [1]. 

Симбіотична азотфіксація притаманна переважно для однорічних та 
багаторічних бобових культур. Зазнаений процес засвоєння атмосферно-
го азоту відбувається у рослин, які містять азотофіксувальні бактерії все-
редині своїх тканин. Найбільш вивченим прикладом є зв›язок між бобо-
вими та бактеріями в роду Rhizobium. Кожен із зазначених організмів 
може існувати самостійно, проте спільне співжиття вигідне їм двом [1]. 

Слід зазначити, що аграрне виробництво ХХХХІ ст. неможливе 
без використання азотних добрив. Нітроген – один із ключових еле-
ментів живлення для рослин. У структурі ринку мінеральних добрив 
саме на азот припадає найбільша частина серед усіх видів поживних 
речовин. Крім того, він є найдорожчим елементом живлення, з усіх, які 
використовуються за вирощування сільськогосподарських культур. 

Не менш важливою проблемою на землях сільськогосподарського 
призначення в Україні та більшості країн Європи є забруднення ґрун-
тових вод сполуками вимитого азоту з ґрунту. Водночас залишки азо-
ту в ґрунті є серед основних причин негативного екологічного впливу 
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на довкілля, забруднення ґрунту та сільськогосподарської продукції ні-
тратами. 

У зв’язку з цим, перспективним шляхом розвитку аграрного вироб-
ництва в Україні та світі є його екологізація, що спрямована на мак-
симальне використання біологічно фіксованого атмосферного азоту та 
зменшення антропогенного навантаження на навколишнє середовище. 
Цей напрям визначений стратегією Європейської Комісії «From Farm to 
Fork (F2F)», або «від ферми до столу», як один із ключових складових 
Європейської зеленої угоди [4]. Ним зокрема передбачається зменшен-
ня втрат поживних речовин щонайменше на 50%; скорочення викори-
стання добрив щонайменше на 20%; використання щонайменше 25% 
сільськогосподарських угідь під органічне виробництво.

З огляду на цю стратегію, кардинально зростає роль однорічних та 
багаторічних бобових культур, найбільші площі, серед яких займає соя. 
За даними науковців, завдяки симбіотичній азотофіксації, соя залишає 
після себе в ґрунті до 100 кг/га азоту [1], що дає змогу значно зменшити 
внесення мінерального нітрогену під наступні культури в сівозміні. Це 
є особливо важливим в органічному виробництві, при якому недопуска-
ється внесення хімічно синтезованих добрив.
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ПРОЯВ ГЕТЕРОЗИСУ У ГІБРИДІВ ЖИТА ОЗИМОГО ЗА 
ОСНОВНИМИ ГОСПОДАРСЬКИМИ ОЗНАКАМИ

Нові сорти жита озимого інтенсивного типу мають високу врожай-
ність зерна, переважають районовані за цілою низкою показників якості 
зерна: натурній масі, числу падіння та в’язкості зернового шроту. Однак 
зерно, отримане у промислових умовах, не завжди відповідає вимогам 
при заготівлі. Важливу роль і головне завдання сучасного рослинни-
цтва для покращання якості зерна жита має вдосконалення стандартів 
на зерно і борошно.

Традиційними селекційними завданнями при створенні нових сортів 
було збільшення врожайності, стійкості до вилягання та шкодочинних 
хвороб, підвищення зимостійкості. Вирішення проблеми підвищення 
хлібопекарських якостей жита може бути здійснено шляхом викори-
стання в селекції стійких до проростання зерна сортів з низькою актив-
ністю амілолітичних ферментів.

Причина низької продуктивності домашніх тварин при вигодовуван-
ні їх житом є високий вміст у зерні антипоживних пентозанів (алкілре-
зорцинів і арабіноксиланів), але в той самий час вони позитивно впли-
вають на хлібопекарські якості зерна жита [1].

Саме тому для кожного напряму селекції потрібні певні якісні показ-
ники. Головні ознаки зерна жита високої якості – крупнозерність, висо-
ка натура, висока білковість, стійкість до проростання. Якість зерна пе-
реважно визначається станом вуглеводноамілазного та білкового комп-
лексами. Основну роль відіграють арабіноза, ксилоза, глюкоза, їх немає 
у пшеничному зерні. На цьому етапі визначено селекційну цінність 
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чоловічостерильних (далі «ЧС») і самофертильних (далі «ЗС») ліній 
із різною якістю зерна цільового використання у хлібопеченні і кормо-
виробництві, на їх основі створено прості стерильні гібриди, самофер-
тильні закріплювачі стерильності за генетичними й функціональними 
якостями для подальшої роботи на гетерозису у селекції жита. Показано 
наявність широкого спектра материнських і батьківських форм – ком-
поненти схрещування за основними цінними господарськими ознака-
ми, успадкування цих ознак у потомстві.

Вивчалися особливості фенотипового прояву кількісних ознак у гі-
бридів, створених на основі 6 чоловічостерильних і 6 самофертиль-
них ліній жита озимого [2]. Ці лінії мають характерні особливості щодо 
вмісту у зерні пентозанів (високий і низький, відповідно), а також ма-
ють високі показники «числа падіння» (˃ 160 с), що дає змогу вести 
селекцію жита цільового призначення–хлібопекарське або кормове. 
Вивчення кількісних ознак проводили за 10ма ознаками – висота рос-
лин (см), продуктивна кущистість рослини (шт.), довжина колоса (см), 
кількість квіток і зерен у колосі (шт.), фертильність колоса (%), щіль-
ність колоса (шт./см), маса100 зерен з рослини (г), маса зерна з колоса 
і рослини (г).

На основі вивчених параметрів прояву кількісних ознак продуктив-
ності рослин жита озимого зроблено теоретичні прогнози щодо ефек-
тивності селекційного покращання певних ознак і вказано потенційні 
можливості внеску в урожайність кожного окремого елемента струк-
тури врожаю [3]. Для практичної селекції цінними є комбінації з висо-
ким рівнем конкурентного гетерозису. За результатами дисперсійного 
аналізу випробування врожайності материнських форм та їх самофер-
тильних ліній тільки у 11ти гібридів встановлено достовірний рівень 
конкурентного гетерозису.

У гібридних комбінаціях порівняно до вихідних батьківських ліній 
жита, прогнозували проміжне успадкування висоти рослин у гібридів 
F1.Отже, теоретичний прогноз виправдався, за ознакою висота рослин 
гетерозису не встановлено.

Короткостеблові гібриди жита не знижують стабільність до виля-
гання (максимальний ліміт висоти гібридів 140 см), розмах мінливості 
у досліджуваних батьківських форм і їх потомств становив 60–142 см, 
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тому рівень гетерозису за врожайністю цілком придатний для його гос-
подарського використання. Число продуктивних пагонів у жита є скла-
довою загальної продуктивності рослин і є надзвичайно мінливими, 
залежить переважно від факторів зовнішнього середовища. В жита при 
схрещуванні домінує більш висока кущистість. Гібриди проявляють 
більший гомеостаз, тобто підвищену стабільність прояву ознаки, по-
рівняно до батьківських форм. Одна з причин збільшення загальної ку-
щистості гібридів – вплив материнської цитоплазми, тобто материнська 
форма з більшою кількістю продуктивних пагонів утворює, як прави-
ло, більш кустисті гібриди, ніж від схрещування у зворотному напрямі. 
Теоретичні прогнози і практичні результати оцінки прояву гетерозис-
ного ефекту продуктивної кущистості у досліджуваних лініях залежно 
від гібриду [4].

У гібридних комбінаціях ЧС20 х ЗС8, ЧС21 х ЗС7, ЧС13 х ЗС8, 
ЧС13 х ЗС3, ЧС18 х ЗС7 продуктивна кущистість передбачає прояв 
гетерозису на істотному рівні. Є нагальна проблема розробки конкрет-
них програм оволодіння ефектом гетерозису за цією ознакою [5].

Довжина колоса – одна з важливих характеристик колоса. У жита 
між довжиною колоса і його щільністю встановлено високу негативну 
кореляцію. При схрещуванні сортів із різною довжиною і щільністю ко-
лоса можна досягти збільшення кількості квіток у колосі, отже це по-
тенційно збільшить продуктивність колоса. Встановлено домінантність 
довгого рихлого колоса жита відносно короткого щільного. В гібридних 
комбінаціях ЧС20хЗС6,ЧС20хЗС8,ЧС13хЗС8,ЧС16хЗС3, ЧС18 х 
ЗС7 успадкування ознаки довжина колоса можна охарактеризувати, як 
повне домінування, оскільки середні значення ознаки у гібридів вище 
за обидві вихідні лінії, хоча і не істотно.

У вказаних зразків жита у гібридів F1при правильному підборі пар 
для схрещування можливий ефект гетерозису або домінування більш 
довгоколосих форм. При схрещуванні ліній із різною довжиною і щіль-
ністю колоса можна досягти збільшення кількості квіток у колосі.

Генетичне збільшення ознаки кількість квіток у колосі з одночасним 
підвищенням озерненості – один із шляхів поліпшення продуктивності 
колоса. Успадкування ознаки кількість зерен у колосі має подібний ха-
рактер із ознакою кількість квіток у колосі. Збільшення продуктивності 
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колоса за рахунок підвищення його озерненості можливе, оскільки є лі-
нії ЧС14, ЧС20, які в середньому мали найбільшу кількість зерен у ко-
лосі – 60,0 – 57,2 шт. Гібриди за участі цих материнських ліній виявили 
середній рівень гетерозису щодо збільшення квіток у колосі. Ознака 
щільність колоса – позитивно корелює із урожайністю зерна. Середнє 
значення ознаки за період дослідження у представлених ліній жита ко-
ливається в межах 3,0 – 4,1 шт. Найбільша щільність колоса у лінії ЧС
18 – 4,1 шт. / см, а найменшою ознака у лінії ЗС4 – 3,0 шт. / см.

У гібридних комбінаціях ЧС20 х ЗС6, ЧС20 х ЗС8, ЧС13 х ЗС8, 
ЧС18 х ЗС7 маємо поєднання довгого колоса (11,0, 11,8, 10,6, 9,4 см, 
відповідно) з високою його щільністю, що призвело до збільшення за-
гального числа квіток, тобто це підвищило продуктивність колоса.

Фертильність колоса – непряма ознака, яка відображає відсоткове 
співвідношення кількості квіток у колосі до числа зерен, що зав’яза-
лися. Фертильність колоса з кількістю квіток і кількістю зерен показує 
фактичну кількісну характеристику. Істотний гетерозис щодо фертиль-
ності колоса встановлено у двох гібридних комбінаціях: ЧС21 х ЗС
7, ЧС16 х ЗС3. Отже, загальне збільшення кількості квіток у колосі 
гібридів у більшості випадків не призводить до підвищння кількості 
зерен. Можливо, це відбувається як наслідок неоднозначної реакції гі-
бридних рослин на умови зовнішнього середовища.

Маса 100 зерен з рослини (крупність зерна) є однією з основних 
складових ознак урожайності. В представлених лініях жита середні 
значення цього показника коливалися від 2,6 до 4,8 г. Гібридні комбіна-
ції, порівняно з батьківськими формами знаходяться на рівні вихідних 
батьківських форм. Це вказує, що основна частина фенотипової мінли-
вості цієї ознаки зумовлена спадковими причинами (адитивними ефек-
тами) і добір рослин за фенотипом може бути достатньо ефективним.

Маса зерна з колоса – інтегральна ознака, яка включає кількість зе-
рен із колоса і середню масу одного зерна. Маса зерна з колоса в жита – 
основна складова врожаю зерна з одиниці площі.

Маса зерна з рослини – складова двох мінливих ознак–маси зер-
на з колоса і числа продуктивних стебел рослини. У п’яти гібридних 
комбінаціях за ознакою маса зерна з рослини встановлено ефект гете-
розису, порівняно з вихідними лініями. Середні значення цієї ознаки 
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у гібридних комбінаціях є вищими від батьківських форм на 8–121 %. 
Ця різниця істотна за різних рівнів значимості (Р ≤ 0,5; 01; 001)

Для з’ясування за якими ознаками і  якою мірою проявився ефект 
гетерозису у 11 стерильних гібридів жита з домінантною короткостеблі-
стю, проведено структурний аналіз за десятьма селекційними ознакам 
і встановлено, що вивчені лінії різнилися за ступенем прояву гетерози-
су за окремими ознаками (складові продуктивності), хоча за продуктив-
ністю всі вони мали високу комбінаційну здатність.

У результаті проведеного аналізу ліній жита встановлено, прояв ге-
терозису за кількістю зерен у колосі (загальне збільшення зерен з коло-
са) у багатьох гібридів із досліджуваними сортозразками є маловірогід-
ним, оскільки між довжиною колоса і його щільністю негативна коре-
ляція, що підтверджується також нашими дослідами, тобто гетерозис за 
довжиною колоса у більшості випадків буде призводити до зменшення 
його щільності і мало впливатиме на кількість квіток у колосі. Тому, 
селекція на гетерозис буде найбільш перспективною за продуктивною 
кущистістю, масою 100 зерен з рослини, масою зерна з колоса та масою 
зерна з рослини.

Отже, на основі аналізу ліній жита встановлено особливості прояву 
гетерозису селекційних ознак за десятьма господарськими ознаками 
структури врожаю (висота рослин, кількість продуктивних стебел, дов-
жина колоса, кількість квіток і зерен у колосі, щільність і фертильність 
колоса, маса 100 зерен з рослини, маса зерна з колоса, маса зерна з рос-
лини) у компонентів ЧС гібридів жита та у 11 кращих за продуктивніс-
тю зерна гібридних комбінацій. Високий рівень гетерозису за масою 
зерна з рослини проявився завдяки високим параметрам ознаки продук-
тивна кущистість, маса 100 зерен з рослини і маса зерна з колоса у різ-
них поєднаннях – кращим гібридом визнано комбінацію ЧС13 х ЗС8.
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ГЕНЕТИЧНА РІЗНОМАНІТНІСТЬ ВИСОКОГО 
ВМІСТУ КРОХМАЛЮ КОЛЕКЦІЙНИХ ЗРАЗКІВ 

ТРИТИКАЛЕ ОЗИМОГО ПРИ СТВОРЕННІ СОРТІВ, 
ПРИДАТНИХ ДЛЯ ПЕРЕРОБКИ НА БІОЕТАНОЛ

За останнє десятиріччя тритикале стало однією з найбільш пер-
спективних врожайних зернових культур. Зростають посівні площі. 
У великих селекційних центрах світу посилився пошук ефективних 
методів створення нових форм, технологій вирощування і переробки 
зерна тритикале для різних галузей промисловості [1, 2]. Одна з та-
ких форм переробки зерна тритикале – виробництво на його осно-
ві біоетанолу. В світі у зв’язку із значним подорожчанням викопних 
джерел енергії і загрозою вичерпання їх запасів дедалі більша увага 
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приділяється застосуванню енергії, накопиченої рослинами за раху-
нок фотосинтезу, для технічних потреб. Лідером у вирішенні цієї про-
блеми є Бразилія, де річне виробництво біоетанолу з цукрової трости-
ни перевищило 150 млн гкл. Таку саму кількість біоетанолу планують 
виробляти США з кукурудзи, а в 2012 р. вже підняли на новий щабель 
до 284 млн гкл, одночасно розвиваючи виробництво біодизельного 
палива – біодизеля з ріпаку та сої [3]. В Україні, з огляду на ґрунто-
вокліматичні умови, джерела для біопалива можна розташувати в та-
кій послідовності: кукурудза, тритикале, пшениця, різні види сорго та 
проса, буряк цукровий, соняшник, ріпак. Однак ніхто й ніколи з нас 
не цікавився зерно яких сортів цих культур може бути кращим або гір-
шим з точки зору ефективної його трансформації в етанол. Між тим, 
як свідчить світова практика, сорти зернових культур досить істотно 
відрізняються між собою за ефективністю переробки тонни збіжжя 
в етанол. Один сорт спроможний дати з тонни зерна 350−370 л чи-
стого етанолу, тоді як інший – 400−450 л [4−6]. Тритикале є однією 
з кращих культур для виробництва біоетанолу, оскільки воно досить 
врожайне, стійке до несприятливих умов навколишнього середовища 
та менш вибагливе до умов вирощування порівняно до пшениці [7]. 
Створювані сорти тритикале та пшениці спиртового дистилятного 
напряму господарського використання повинні мати високий вміст 
крохмалю в зерні, відповідну його гранулометричну структуру і спів-
відношення складників: (амілопектину та амілози) та в кінцевому 
рахунку високу ефективність трансформації крохмалю в біоетанол. 
Аналіз показників вмісту білка та крохмалю у зерні тритикале про-
водили у лабораторних умовах методом інфрачервоної спектрометрії 
на приладі Infratec 1241.

Дослідження гранулометричної структури крохмалю здійснюва-
ли методом світлової мікроскопії [8]. Зерно попередньо розмелювали 
на лабораторному млинку ЛЗМ1, потім забарвлювали крохмаль роз-
чином Люголя. Підготовлені зразки розміщували під об’єктивом мі-
кроскопа НБІ3 і з використанням цифрової USBкамери зображення 
виводиться на екран монітора. Фотографували всі гранули в полі зору 
мікроскопа при збільшенні 21,5x. Розмір гранул визначали за допомо-
гою комп’ютерної програми ImageJ.
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Тип розвитку ендосперму і формування крохмальних зерен тритика-
ле схожий із пшеницею і житом. Крохмальні зерна переважно сферич-
ні, проте зустрічаються і багатокутні форми. Фізикохімічні властиво-
сті крохмалю зернових культур залежать від багатьох факторів. Одним 
з найголовніших є розмір та форма крохмальних гранул. Дрібні гранули 
крохмалю порівняно з великими характеризуються більшою площею 
поверхні на одиницю маси. Такий тип гранул легше піддається механіч-
ному руйнуванню під час розмелу, що, своєю чергою, збільшує площу 
реагування з ферментами у процесі перетворення крохмалю в біоета-
нол [7].

У 2016−2020 рр. 160 колекційних зразків озимого тритикале було 
проаналізовано за гранулометричним складом крохмалю зерна. У всіх 
зразків було встановлено максимальний, середній і мінімальний роз-
мір гранул. За результатами дослідження виявлено, що крохмальні 
зерна різних зразків відрізняються за розміром, тобто була доведена 
генетична різноманітність колекції за гранулометричною структурою 
крохмалю.

Досліджувані зразки розподілили на 5 груп за значенням середнього 
розміру крохмальних гранул: перша – від 15,0 до 16,0 мкм, друга – від 
16 до 17 мкм, третя – від 17 до 18 мкм, четверта – від 18 до 19 мкм і п’я-
та – від 19,0 до 20,0 мкм.

У першій групі було п’ять зразків (Яша, Mundo, 199, 141 і 123). 
Друга і третя групи були найчисельнішими вони нараховували по 18 
і 14 зразків, відповідно, у четвертій – чотири (215, Аристократ, Маєток 
Полісся і Солодюк), у п’ятій – два (Докучаєвське і Алмаз) зразки. Тобто, 
з огляду на ці дані, у більшості колекційних зразків середній розмір 
крохмальних гранул становив від 16 до 18 мкм.

У середньому за 2016–2020 рр. середній розмір крохмальних зерен 
сягав від 15,4 до 20,0 мкм. Максимальний розмір гранул крохмалю ва-
ріював від 19,4 до 32,7 мкм. Мінімальний розмір гранул коливався від 
9,5 до 15,7 мкм. Слід зазначити, що гранули розміром менше 10 мкм не 
враховували, оскільки їх кількість і варіювання розміру незначне.

У Державному реєстрі сортів рослин, придатних для поширення 
в Україні зареєстровано 3 нові сорти тритикале озимого спиртодисти-
лятного напряму використання селекції ННЦ «ІЗ НААН» – Петрол 
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(2018 р.), Любомир (2020 р.) та Солодюк (2020 р.), які характеризують-
ся, як високою врожайністю, так високим вмістом крохмалю. Також 
у Державному реєстрі знаходиться сорт тритикале озимого спиртоди-
стилятного напряму використання попередніх років селекції – Мольфар 
(2014 р.), який успішно впроваджується у виробництво.
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ПЕРСПЕКТИВІСТЬ ВИКОРИСТАННЯ ДЕРЕВІЮ 
ЗВИЧАЙНОГО ЯК ЛІКАРСЬКО-КОРМОВОЇ 

РОСЛИНИ В КОРМОВИРОБНИЦТВІ

Багаторічні дослідження вчених, зокрема, і провідними установами 
Національної академії аграрних наук (НААН) встановлено, що для ви-
користання у кормовиробництві для годівлі тварин найпридатніши-
ми є злаковобобові види трав. Серед злакових видів в зоні Полісся, 
Лісостепу та Карпат найчастіше використовують пажитницю багато-
річну, тимофіївку лучну, стоколос безостий, грястицю збірну, китник 
лучний, кострицю лучну і червону, а серед бобових видів – конюши-
ну лучну і повзучу, люцерну посівну і жовту, лядвенець український 
тощо. Вони високо врожайні, мають високу поживність та повністю 
забезпечують тварин всіма необхідними елементами живлення. При 
цьому в складі травостоїв завжди було присутнім різнотрав’я, особливо 
на природних луках, яке мало вивчалося та визначалася його цінність. 
До таких видів належать кульбаба лікарська, цикорій дикий, родовик 
лікарський, деревій звичайний, буркун лікарський тощо (Петриченко 
В.Ф., Кургак В.Г.,2013, Штакал М.І., Штакал В.М.,2020).
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 Однак для подальшого підвищення продуктивності сільськогоспо-
дарських тварин у їх годівлі за останні десятиліття стали широко за-
стосовувати штучні стимулятори росту тварин (премікси) і додавати їх 
у раціони годівлі тварин. Речовини цих кормових добавок при годівлі 
худоби навіть у незначній кількості забезпечують позитивний фізіоло-
гічний ефект. Однак скоро з’ясувалося, що речовини цих кормових доба-
вок викликають негативні наслідки на тваринний і людський організм. 
Тому наразі є спроби заміни штучних кормових добавок на природні 
з використанням лікарськокормових трав, що мають в своєму складі 
біологічно активні речовини. Цей напрям досліджень є новим і мало 
вивченим. Однак, є публікації минулих років щодо ефективність засто-
сування ехінацеї пурпурової на свинях в Інституті свинарства НААН та 
рибах в Інституті рибного господарства НААН. Одним із шляхів такого 
застосування може бути включення до складу сіяних травостоїв лікар-
ськокормових трав. Однак таке застосування наразі є проблематичним 
через неможливість точно встановити дози лікарськокормових трав 
у злаковобобових травостоях, оскільки їх вміст коливається за роками, 
укосами і залежно від погодних умов. Перспективнішим є вирощування 
чистих посівів цих трав із наступним додаванням у раціони годівлі тва-
рин. Однією з таких перспективних видів є деревій звичайний. Тому ме-
тою досліджень було встановлення можливості використання деревію 
звичайного в якості лікарськокормових трав, з урахуванням їх техно-
логічної придатності за вирощування в чистих посівах для отримання 
сировини та формування з неї фітосумішей і застосуванням у годівлі 
тварин. 

 Польові дослідження проводили в стаціонарному досліді на типо-
вих чорноземах Панфильської дослідної станції ННЦ «ІЗ НААН» упро-
довж 2020−2022 рр. Облікова площа ділянки становила 10 м2, повторен-
ня чотириразове. Залуження лікарськокормовими травами проводили 
навесні. Норми висівання деревію звичайного − 3 кг/га схожого насіння. 
Спосіб сівби широкорядний із міжряддями 45 см. Посів проводили руч-
ною сівалкою. Використання травостоїв одноукісне, а збирання прово-
дили у фазі цвітіння. Вміст сухої речовини в зеленій масі визначали тер-
мостатноваговим методом із висушуванням зразків за 105 0С, повний 
зоотехнічний аналіз та вміст у ньому мінеральних елементів визначали 
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за ДСТУ 4117:2007 методом інфрачервоної спектрометрії з комп’ютер-
ним забезпеченням. Вміст біологічно активних речовин в повітряносу-
хій сировині проводили за методиками наведеними в Державній фар-
макопеї України (State Pharmacopoeia of Ukraine, 2015). Математичну 
обробку одержаних результатів польових дослідів проводили методом 
дисперсійного аналізу та варіаційної статистики за Б. О. Доспєховим 
на персональному комп’ютері з використанням сучасних пакетів при-
кладних програм Microsoft Excel та Mathcad. 

Фенологічними спостереженнями за фазами росту видів лікар-
ськокормових трав та формування ними врожаю встановлено, що укіс-
ної стиглості для заготівлі сировини деревій звичайний досягає у фазі 
цвітіння в кінці травня на початку червня. Для визначення технологіч-
ної придатності важливим показником є висота рослин. Вона є визна-
чальним чинником конкурентної боротьби з бур’янами в період веге-
тації та можливості заготівлі сировинної маси. Висота рослин деревію 
звичайного становила по роках 34−42 см та, не звавжаючи на відносно 
помірну висоту, рослини успішно перешкоджали поширенню бур’янів 
у травостої та відзначалися цілком прийнятною висотою для заготівлі 
сировинної маси. Багаторічні дослідження показали стабільність уро-
жайності по роках, яка в середньому становила 11,3 т/га зеленої і 2,6 т/
га сухої маси (табл.).

Слід також зазначити, що ця культура відзначається високим вміс-
том сирого протеїну в сухій масі, який становив в середньому 15,8%. 
Такий високий показник свідчить про те, що деревій звичайний за цим 
показником прирівнюється до вмісту протеїну в бобових рослинах 
(конюшина лучна, люцерна посівна). За рештою показників хімічного 
складу суха маса деревію звичайного прирівнюється до вмісту в злако-
во – бобових видах. Однак біологічногосподарська цінність деревію 
звичайного полягає у вмісті в його складі біологічно активних речо-
вин. Зокрема, вміст ефірної олії в сухій масі в різних частинах рослини 
становить 0,3−3,1%, вітаміну С −50−60 мг і вітаміну К – 5 мг на 100 г 
свіжозібраної маси. Також за хімічним складом він містить флавоно-
їди, глюкозиди, сесквітерпени, дубильні речовини, Все це в комплексі 
має широкий спектр лікувальних властивостей. Передусім це хороший 
антисептик і знешкоджує велику кількість бактерій, що викликають 



93

Поєднання науки, освіти, практичного виробництва  
і справедливого продажу якісної органічної продукції

хвороби у  тварин. Широко використовуть як ранозагоювальний засіб 
і має кровоспинні властивості. Він підсилює роботу шлунка і апетит 
у тварин. Трава і суцвіття використовується для створення фітоком-
позицій для чаїв. Наші дослідження показали перспективність вико-
ристання деревію звичайного як цінного компонента для формування 
компонентів органічних кормових добавок (Shtakal M.I. et.al., 2022). 

Отже, деревій звичайний, технологічно придатний для заготівлі си-
ровини фітосумішей, має достатню продуктивність та завдяки вмісту 
в ньому біологічно активних речовин (ефірної олії −0,3−3,1%, вітамі-
ну С −50−60 мг на 100 г свіжозібраної маси, флавоноїдів, глюкозидів, 
сесквітерпенів, дубильних речовин) перспективний для використання 
в якості органічних кормових добавок для  годівлі тварин.
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Урожайність ехінацеї пурпурової на типових чорноземах,т/га
№ 
п/п

Роки 
досліджень

Зеленої 
маси

Сухої 
речовини

Хімічний склад , %

Сирий 
протеїн

Кліт-
ковина

БЕР СаО Р2О5

1 2020 10,7 2,4 15,9 25,3 47,9 1,33 0,87
2 2021 14,0 2,7 15,9 21,5 51,9 1,5 0,88
3 2022 9,2 2,8 15,5 23,6 49,3 1,4 0,82

середнє 11,3 2,6 15,8 23,5 49,7 1,41 0,86
НІР05 0,64
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